

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXX.—Número 7.649

Segovia.—Martes 11 de Noviembre de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

## La banda «Cañamón»

### El ambiente, las lecturas y los ejemplos de los niños

La Policía ha descubierto en Madrid una banda infantil de ladrones. Chiquillos menores de edad, que se paraban en barras y emulaban a los bandidos de cartelón, cometiendo toda clase de fechorías.

El hecho más que a indignación merece a consideraciones amargas. Siempre es triste ver a seres humanos lanzados por la pendiente del vicio y la maldad, mucho más lo es cuando los protagonistas son gente menuda, muchachos que apenas saben lo que es la vida.

En seguida surge la pregunta: ¿Son ellos los culpables? Indudablemente en el ánimo de esos precoces ladrones han influido causas ajenas, exteriores, independientes de su voluntad. Ellos no pueden tener un criterio exacto del bien y del mal para discernir acerca de lo que debe y lo que no debe hacerse. Su conciencia temprana aún no está lo suficientemente formada, no funciona al punto de hacerles reflexionar acerca de sus actos. Sin duda, comían sus tropelías asociados por una emoción de juego, o por influencias de ambiente. Dos aspectos distintos que la sociedad debe estudiar y corregir.

La banda «Cañamón», como así se apodaba al capitán, trae al tapete la ineludible necesidad de preocuparse de un modo firme acerca de la educación infantil. Es preciso investigar los factores de educación moral que obran sobre los niños en el sentido de sugestión. Esto es, cuanto hiere su débil fantasía excitándose al mal. En esto sí que es preciso ejercer una censura dictatorial prohibiendo en absoluto cuanto pueda determinar malsana curiosidad infantil. Lecturas nocivas, funciones de teatro, películas y otra suerte de espectáculos, que deslumbran a los niños; toda esa balumba de libejos, peli-

las y obras que tratan de bandidos de guerras, de crímenes, de cuanto es lacra de la humanidad. ¿Por qué se autorizan esas publicaciones? Como la pornografía, deberían estar severamente perseguidos. Insensibilizan a las personas mayores y producen en los niños deplorable huella, que les incita a copiar cuanto ven o leen, creyéndose héroes de esas aventuras.

El otro aspecto es el ambiente que les rodea. Chicos que viven en bajas zonas sociales, donde a diario ven malos ejemplos, desde el padre que vuelve borracho de la taberna y apalea a la mujer, hasta el hambre y la necesidad cotidianas.

Desde luego esto es más difícil de corregir; pero también puede atacarse por medio de la intensificación de escuelas, que aparten a los niños de los malos ejemplos de sus casas y de la calle.

Es triste que los niños se vean rodeados de tantos peligros, proporcionados precisamente por las personas mayores. Los pequeños son la planta más delicada, hay que estar a su mira constantemente. Y angustian el ánimo, como ninguna otra visión de la vida, esos arrapiezos, casi abandonados por sus padres, que juegan en el arroyo, expuestos a todo, haciéndose unos pilletes de pavoso porvenir.

La banda «Cañamón» es un alabonazo de aviso, uno más, que sería lamentable no escuchar. Hace falta una inmediata, urgente y decidida acción en este asunto que a todos interesa. Procurar por todos los medios que si algún día, cuando sean hombres, van esposados camino de la cárcel, no puedan acusar a la sociedad.

JOSÉ CASTELLÓN.

## Dos mil labradores en el mitin de Acción Castellana

### El programa agrario

Salamanca, 11.—El domingo se celebró con gran concurrencia de agricultores el tercer acto de propaganda de la nueva agrupación política agraria Acción Castellana en el inmediato pueblo de La Velles, escogido por los organizadores por ser el centro de la Armuña, donde convergen más de treinta pueblos.

Por insuficiencia de los locales de la A. C. para agrupar a más de dos mil labradores que concurren, hubo que celebrar el acto en una amplia plazuela, que se encontraba totalmente llena. Los oradores hablaron desde un balcón.

Habló en primer lugar el agricultor de San Cristóbal, don Carlos Roma, que explica cuáles son las relaciones de la A. C. para con los demás partidos agrarios y más en especial con el Partido Nacional Agrario para decir que Acción Castellana está compenetrada con los demás partidos afines en todas aquellas cuestiones que forman parte de las reivindicaciones agrarias, si bien es una que es cuestión de vida o muerte el unir a su programa todas aquellas cosas que se precisan para poder ponerse al frente de los destinos de España. A este fin enumera el orador cuáles son los puntos básicos del programa de A. C., tales como Religión, Familia, Propiedad y Moralidad, ya que sin estos cuatro pilares cree firmemente que no se va más que a un desquiciamiento social y económico. El orador es al final calurosamente aplaudido, como lo fué en varios puntos de su discurso.

A continuación habló el agricultor don Luis Bermúdez de Castro, vizconde de Revilla.

Estima de imprescindible necesidad la creación del ministerio de Agricultura, para que de él arranque la solución de todos los problemas que interesan al labrador. Solicita igualmente escuelas de Agricultura, para que los hijos de los labradores y obreros agricultores se perfeccionen, dejen de ser un estorbo en las ciudades y no haya falta de brazos en el campo; Confederaciones hidrográficas, las cuales son obstaculizadas por los Poderes públicos, atendiendo a una falsa economía. Cooperativas de venta, encarriladas de la salida de los productos del campo, y tantos otros problemas

de urgente solución, que serán planteados por los agricultores que los mismos agricultores lleven a las representaciones populares. Todos estos problemas, repite, encontrarían adecuado cuadro en un Ministerio que nos representara, cual sería el de Agricultura.

Hace un llamamiento al campo con el fin de que esté preparado por si fuera necesario hacer frente al enemigo de todo lo perfecto y de todo lo organizado cual es el comunismo. A este fin hace notar que Italia y Austria, que se vieron amenazadas de tal enemigo, fueron salvadas gracias a las fuerzas campesinas, que lo arrollaron, y en la misma Rusia, que cita como caso monstruoso, son los campesinos los que están haciendo frente, más con su pasividad que activamente a las diabólicas organizaciones comunistas.

Termina pidiendo a todos que con la vista puesta en España se entreguen en cuerpo y alma a la patria, con el fin de que los hijos no puedan decirles mañana que fueron unos cobardes y que con su pasividad dieron lugar a la catástrofe que hundió a la nación en la ruina. Sus últimas palabras son calurosamente aplaudidas.

Sus últimas palabras son calurosamente aplaudidas. En el transcurso de su peroración oyó vivas y palabras alentadoras.

Al levantarse a hablar el presidente de A. C., don José María L. de Clairac, es acogido con una salva de aplausos.

Empieza haciendo notar que los actuales momentos son de gran responsabilidad para todos, y como prueba de ello cita el desequilibrio social y económico, cuyas causas son bien conocidas. Culpa a los llamados partidos históricos de que la Dictadura tuviera justificación, ya que con su desgobernación fueron la causa del caos que reinaba en el año 23 y que motivó el que se implantara la Dictadura; cree, pues, que no son los políticos llamados antiguos los que han de pedir las responsabilidades, sino la gente sana de la nación, que cual la agricultura, dice, es la que siempre ha pagado culpas que no ha cometido, sino es dice el orador, por su pasividad; estima, pues, salvador el actual movimiento agrario, si bien cree preciso que se deslinden los campos para que no se

mezclen en estos movimientos políticos, como el desterrado de París, y el «maquiavélico conde», que en Guadalajara se hizo últimamente agricultor y ahora quiere ponerse al frente de los agricultores alicantinos.

Continúa el orador su discurso, ovacionado repetidas veces por el público, diciendo: «Un periódico de la Corte, muy estimado, que está siguiendo nuestra campaña con gran constancia y cariño, ha dicho que debemos los agricultores señalarnos el programa; yo he de decir que Acción Castellana lo dejó bien señalado en Junio. A este propósito enumera y detalla cuál es éste: organizaciones técnicas, escuelas de Agricultura, confederaciones hidrográficas, protección a las industrias derivadas de la Agricultura. Repoblación de montes y ríos, auxilios económicos a la Agricultura, exportaciones agrícolas, cooperativismo, aranceles con vista a la Agricultura, revisión de tarifas de transportes, disminución graduada de los puestos. Es todo un programa; y como puntos esenciales, dice, defensa ardorosa de la Religión, de la Familia, de la Propiedad y de la Monarquía.

Termina haciendo un llamamiento a todos, para que se reúnan y agrupen en la A. C., seguros de que es la forma más eficaz de dar la batalla al caciquismo. (Grandes aplausos de entusiasmo acogen sus últimas palabras.)

## CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

### Quién era el plagiado

Franz Lehar apareció una vez ante el tribunal como perito. Dos jóvenes compositores se procesaban mutuamente. El uno acusaba al otro de haberle robado una melodía; el otro no solamente lo negaba sino que sostenía lo contrario: de que era su colega quien se lo había plagiado. El tribunal no podía emitir su juicio, pues las melodías eran casi idénticas. Así, pues, se hizo traer un piano a la sala del tribunal, tocándose ambas composiciones ante el perito Lehar. En cuanto dejó de sonar la última nota, el presidente del tribunal se dirigió al perito:

—Y bien: ¿qué opina usted, señor Lehar, quién es el plagiado?

—Offenbach—repuso inmediatamente Lehar.

### Para perfumar las habitaciones

Un buen sistema para conservar fresco y ligeramente perfumado el ambiente de una habitación, consiste en poner en sitio poco visible un tarro con unos cristales de amoníaco; sobre éstos se vierte un poco de agua de colonia. La mezcla despiden un aroma agradable y apenas perceptible.

Otro procedimiento no menos recomendable para purificar el aire y perfumar una estancia se realiza con hojas de papel secante empapadas en una mezcla de pintura de mirto y benjuí (partes iguales). Hay que esperar a que las hojas estén bien secas; se cortan en tiritas y se queman.

## Viaje del alcalde de Madrid a París

### Para estudiar los servicios urbanos

París, 11.—En la semana próxima vendrá a París el alcalde de Madrid, marqués de Hoyos. El viaje tendrá, en cierto modo, carácter oficial, toda vez que el marqués de Hoyos se pondrá en contacto con el Consejo municipal de la villa, cuyo presidente, el marqués de Castellane, se ha congratulado ya de la próxima visita de su colega madrileño. Durante los tres o cuatro días de estancia éste observará de cerca los servicios urbanos de París que más puedan interesar a su gestión consistorial.

## GUSTAVO BROUTA

### Odontólogo (especialista de boca y dientes)

de la Academia de Artillería. Seminario Conciliar. Asociación Médico-Farmacéutica de los Ferrocarriles del Norte. Hermanos Maristas y Comunidades religiosas

## RAYOS X-LUZ ULTRAVIOLETA

### Últimos procedimientos científicos

CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SIETE

TELÉFONO 261

JUAN BRAVO, NUMERO 2 CASA DEL BANCO CASTELLANO

## EL SOLEMNE ACTO CULTURAL DE AYER

### Inauguración del local del Ateneo Segoviano

Discursos de los señores Camba y Martín y Gómez y lectura de crónicas segovianas por Gonzalo España. La exposición permanente de artistas de esta capital

La galería central del Círculo Mercantil en que ha sido domiciliado el Ateneo Segoviano, centro que ha venido a llenar un vacío advertido desde hace tiempo en la vida cultural de Segovia, estaba anoche totalmente ocupado por un público en el que se advertía buena representación de todas las clases sociales, prueba muy estimable de la satisfacción general con que ha sido acogido en la vida social este organismo apolítico, que tiende a laborar por la aunación de esfuerzos de todos los segovianos para lograr el resurgimiento de nuestro pueblo, admirable por su espiritualidad y digno de mejor suerte en los momentos presentes de febril evolución económica social.

El escritor y el artista; el clérigo y el sejar; el menestral y el estudiante; el funcionario y el bracero; la senectud y la juventud, poniendo ésta una nota alegre, simpática, atrayente, en el conjunto, como homenaje a la digna representación femenina, acudieron al Ateneo Segoviano para avalar el acto de inauguración de ese Centro.

En la presidencia, un escritor y dos periodistas: don Alberto Camba, presidente del Ateneo; don Gonzalo España, y don Francisco Martín y Gómez.

La «ceremonia» será breve y sencilla. Nada de inocentes improvisaciones (?), menos, mucho menos, cuando el Ateneo viene únicamente a cumplir un fin de armonización social y a ser tribuna de todas las inquietudes espirituales, muy necesarias de conocer y divulgar para que, conociéndonos así mismo y no desconociendo al prójimo, emprendamos el camino que más garantía ofrezca al ordenado desenvolvimiento de la vida en todos sus aspectos.

### Don Alberto Camba

El ingenioso y agudo escritor, don Alberto Camba, que ostenta en este acto la presidencia del Ateneo, pronuncia unas palabras de gratitud para el Círculo Mercantil y muy especialmente para su Junta directiva y presidente, don Juan Well, quienes, generosamente, han permitido que el Ateneo establezca su domicilio social en el mismo edificio que aquella sociedad de recreo, sin que por ello haya de satisfacer cantidad alguna. El señor Camba expresa también su gratitud a los artistas segovianos que han cedido buen número de obras pictóricas y de cerámica, con las que la sala ha sido engalanada exquisitamente.

De las consideraciones que estas cooperaciones le sugieren y de la gran concurrencia de público, deduce el señor Camba que el Ateneo ha entrado de hecho en la vida de Segovia, la cual le prestará la ayuda necesaria para que pueda cumplir la misión que trae al nacer.

El señor Camba, que ya en el discurso pronunciado en la Diputación provincial, al constituirse el Ateneo, expuso con gran claridad el significado social-cultural de ese Centro, debe creer necesario ratificarlo, como obediendo a un sano escrúpulo de su conciencia, y dice que el Ateneo viene a vivir en paz y cordialidad, y a ser hermanos de todo el mundo.

En el seno del Ateneo—añade—todas las actuaciones de sus elementos han de desenvolverse siempre dentro de la más sana camaradería. ¡Nada de intelectualismo!—agrega, como si en el ambiente viera flotar la cola de la pedantería que arrastra la intelectualidad bufa.

Seguidamente, don Alberto Camba declara inaugurado el local del Ateneo Segoviano y da por terminada su actuación.

da su actuación, cediendo la tribuna a nuestro compañero

### Martín y Gómez

Borda, con palabra galana, el marco del cuadro sobre que irán colocándose en perfecta simetría sus ideas, surgidas (al tratar de la profesión periodística y de la personalidad en ella alcanzada por Gonzalo España), de la observación diaria y de su vivir entre los caballeros de la palabra escrita.

Gonzalo España—dice—lleva más de veinte años de comunicación diaria con el público desde la Prensa local, lo cual le da derecho a presentarse, sin valedores, en la tribuna del Ateneo.

Martín y Gómez no viene a hablar ni como presentador ni como panegirista: sí como crítico, y en calidad de tal, destaca como uno de los más valiosos rasgos psicológicos de Gonzalo España, su ilimitada curiosidad periodística.

El orador traza vigorosamente el perfil del periodista profesional, del periodista caballero y de su concepción de la libertad en la sociedad.

Tiene Martín y Gómez palabras de condenación para la época dictatorial, en que sólo quedaron a salvo los periodistas serviles y mendicantes y se perseguía a los que defendían la libertad de pensar, a fin de conseguir para el pueblo un punto de orientación en la vorágine social de aquellos días.

Hay muchos que creen—añade—que el periodista es un oficinista obligado a satisfacer vanidades, elogiar los aciertos y silenciar los errores. El periodista, para cumplir fielmente la misión importante que desempeña en la vida social, tiene la obligación de enfrentarse con todos los problemas, elogiar todo lo bello, todo lo generoso, todo aquello que redunde en beneficio de la colectividad (tomando como ejemplo a Byron) pero también atacar cuanto esté equivocado, para tratar de corregirlo y enmendarlo.

Martín y Gómez navega felizmente por el «mare nostrum» de la Prensa, en el delicioso barquito de su inteligencia privilegiada. Vira en redondo, recoge velas, y entra al abrigo de buen puerto, para, en calma, volver a ocuparse de Gonzalo España y de sus crónicas, con cuya lectura nos deleitara esta noche.

En juicio del orador, las crónicas de Gonzalo España nacen por la necesidad de un momento, pasado el cual, palidecen como las flores que guardamos entre las hojas de nuestro libro predilecto en cuya contemplación gozará mañana nuestro espíritu, añorando mejores tiempos.

Las crónicas de Gonzalo España son bellas, aunque acaso no sean propias de la sensibilidad moderna, en el sentido extremado que alguien quiere dar a la literatura y a la poesía, por lo cual se ha dado en decir «Arte antiguo» y «Arte moderno».

—Yo creo—dice—que no es posible admitir esa clasificación. Yo la defino así: «arte malo» y «arte bueno». El «arte bueno» es de ayer, de hoy y de mañana.

Termina Martín y Gómez su interesante disertación, glosando las palabras de los autores clásicos:

«Aquí terminó el sainete, perdonad sus muchas faltas.»

### Gonzalo España

El periodista que, después de sacrificar sus mejores años en lucha diaria con las exigencias abrumadoras de la Prensa, conserva un alma de niño y una sensibilidad magnífica, impropia de quien ha sufrido sinsabores y desengaños, a cambio de una labor fecunda y provechosa, literaria e informativamente considerada.

Gonzalo España leyó la siguiente cuartilla que precedió a la lectura de sus crónicas:

Señoras y señores:

Lo que voy a leeros ahora no pertenece a ese género literario, llamado vanguardista, para mí muy respetable como todo lo que persigue una artística renovación, sin caer en extravagancias, las que, desgraciadamente, cuentan con tantos y lamentables cultivadores.

Yo pertenezco a una generación de escritores de otra época, de la que no trato de desertar, porque me sería imposible sumarme a las

filas que hoy marchan por derrotados muy distintos de los que yo entendí y por los que ando aún, volviendo la vista a unos años para mí tan gratos, en los que fué formándose mi temperamento como prosista de modesta envergadura, echando mano de un vocablo tan en boga hoy, por su deportivo significado pugilístico.

Me dediqué y todavía me dedico—pues no me faltan alientos para realizarlo, aunque no con la ilusión de años juveniles, en que soñaba con gloriosos éxitos—al cultivo de la crónica periodística. Mi especialidad—dicen—que es el comentario, más o menos ingenioso, de un suceso; pero abandonando alguna que otra vez esa especialidad que se me atribuye, también hice pinitos literarios puros, publicando crecido número de este género de trabajos en Segovia y fuera de ella, y a los que yo califico pomposamente de crónicas segovianas, las cuales no se distinguirán por su inmejorable calidad; pero, eso sí, fueron escritas con el corazón lleno de entusiasmo y sin ridículas pretensiones de colocarme en preminente puesto.

Escuchad, pues, esto, que para algunos, por su estilo, será un eco del pasado y dispensadme la indulgencia de hallarme, en artísticas lides, quizá un poco rezagado en el camino...

A continuación leyó asimismo la anunciada colección de sus crónicas publicadas en la Prensa segoviana y en muchos periódicos importantes de diferentes capitales, habiendo sido algunos de esos trabajos galardados en concursos, y uno de ellos en el abierto por la Asociación de la Prensa de nuestra ciudad, con motivo de la coronación de la Virgen de la Puencisla, mereciendo el primer premio, que compartió con el escritor fallecido don Julián María Otero.

He aquí una de dichas crónicas que con gusto insertamos, porque suponemos será grata conocerla a los lectores:

## Las afueras de Segovia

No son precisamente las desoladas tierras que en Castilla han inspirado a tantos escritores jeremíacos lamentos hacia una raza agonizante, que vive entre surcos de maldición, que habita en casas de adobes y que se abrasa, en el estío, bajo la luz candente de un sol incendiario, como un castigo del cielo, o se estremece de frío en las largas noches invernales, con las fuertes heladas de un clima polar.

El viajero que desconozca a Segovia, se mostrará, al visitarla, con exceso turbado, ante el sorprendente derroche de arbustos de todo género que forman toldos de inefable frescura en los días caniculares y blanquinosos arabescos de rutilante escarcha en las mañanas invernales, entre las mondas ramas implorantes de lozana frondescencia.

La alameda de El Parra, solitaria y triste como un parque señorial abandonado: una fuente silenciosa, condenada a enmudecer perpetuamente, porque siempre se la priva del tesoro cristalino de su líquido caudal. Cerca el antiguo monasterio de Jerónimos, con sus huertas fecundas, bien soleadas, con sus claustros evocadores del sibaritismo de unos monjes que hacían de la vida contemplativa un regalo para el cuerpo y un solaz para el espíritu.

La explanada de Baterías, limitada por la sierra azul, como un blanco gigantesco ofrecido a la artillería pericia. Los jardines de la Maestranza, añorando sus pasadas glorias industriales.

El Paseo Nuevo, muy frecuentado y reñido con el taciturno transeunte, por ser bien diferente al que sirvió a Kant, en Königsberg, para sus filosóficas meditaciones bajo los altos tilos.

La Piedra. Una colina adusta. Un calvario que dicen es semejante al de Jerusalén, con cruces de piedra y una capilla diminuta, blanca como un morabito. Un cerro con trazas de picota sombría, en el que, en los días brumosos, flotan, espectrales, unas nubes negras, retorciéndose pavoridas, como los cuerpos de los

## A los señores secretarios de actualidad

Los impresos necesarios para dar la relación de casas habitables, cuaderno del agente repartidor según los modelos del «B. O.» del 5 del corriente, se venden en la

### IMPRESA Y LIBRERIA DE GERMAN HERRANZ

PLAZA MAYOR, 5 (LOTERIA)

Si no han recibido el catálogo de la modelación de esta casa, pídale inmediatamente, que se le remitirá gratis.

ajusticiados entre estremecimientos agónicos.

El Pinarillo, lugar de esparcimiento de la gente bullanguera, de meriendas al aire libre, de juergas campesinas y de idilios amparados por la sombra odorífera e higiénica de las plantas resinosas.

La Cuesta de los Hoyos. Un caminito agreste que rodea al Alcázar. Unas cavernas, asilo de mendigos errabundos, que alejan a las familias acomodadas de aquellos lugares, cuando tiemblan las primeras estrellas y se encienden, inquietantes, las hogueras de los modernos trogloditas.

La floresta de la Fuencisla. ¡Descanso deleitoso en las tardes primaverales! Entre el abrazo de ciclope que unas rocas morenas dan a la corriente lírica del río, el brochazo fuerte de las verdes persianas de los álamos pomposos vela el lienzo oro y azul del cielo, como una gasa extendida sobre la pintura valiosa de un cuadro, para evitarle posibles deterioros.

Tiéndese veloz por encima de las rocas peladas el vuelo receloso de las aves de rapiña. Sin miedo a ser presa de las fieras garras y tajantes picos de esos facinerosos de los breñales—que el amor es rapaz excesivamente confiado—entre el festón luctuoso de místicos cipreses, sombra apacible de místicas ermitas, se arrulla una pareja de torcaes en celo... Desfilase por los hachos líquidos del rumoroso cauce, el grácil perfil de un martin-pescador, con una alita desplegada, cual barquichuelo de juguete, idealizado por el limpio blanco de su vela latina...

Todo es paz en este valle edén que forman los severos peñascos, donde mora el monje del Carmelo, donde el penitente, anhelante del goce celestial reservado a los justos, inflama su alma con el éxtasis divino que inmortalizó a la gentil Teresa, y pone en las preces del austero Cenobio, en el cotidiano rogar por las ovejas descarriadas del santo redil, el tierno verismo del pensamiento de fray Luis de León.

«De ti desposeídos, ¿a qué convertirán ya sus sentidos...?» Todo es aquí reposo, solamente alterable cuando el dulce esquilón carmelitano llama a los monjes a orar. Entonces creemos percibir por las amplias galerías monacales el moscardoneo de las litúrgicas plegarias, que, poco a poco, se esparcen por la ancha nave de la iglesia, en religiosa catarata de fervor...

Y, por último, detrás de este ingente cinturón de peñas desnudas de musgosas galas, un pueblo misero y atormentador—Zamarramala—el de las bellas alcaidesas, ungidas con el típico aroma tradicional: la estepa castellana, desprovista de alegre vegetación, las tierras paneras que parecen contenidas por la fortaleza de una torre templaria—La Veracruz—para que no invadan la ciudad, conquistando sus plácidos alrededores, sus tupidas arboledas de bosques espesos, por entre los que en vano quiere filtrarse el sol ardiente de los días de Julio, que las besa febril...

#### La exposición permanente

Produjo inmejorable efecto entre el selecto público, que asistió al acto solemne que acabamos de reseñar, la exposición permanente de artistas segovianos, instalada en el domicilio social del Ateneo, que viene a la vida cultural de Segovia, con pujantes bríos.

Figuran en esa artística exhibición crecido número de preciosos azulejos sobre motivos de nuestra capital y su provincia, de los insignes ceramistas hermanos Zuloaga, formando un friso, verdaderamente encantador y destacándose entre esa magnífica colección de bellas placas de intensos reflejos metálicos, dos grandes alegorías de las faenas agrícolas de la tierra y un maravilloso cristo bizantino, de un sentimentalismo emocionante.

Entre los cuadros pictóricos que allí se ofrecen a la contemplación admirativa del visitante, los hay originales de nuestros queridos paisanos, los notables pintores Tablada (padre e hijo), Unturbe, Navarro y Carrasco, señalándose, todos ellos,

por su inspiración y por ofrecer paisajes de esta ciudad de un colorido impresionante, con evocadores rincones de la misma, propicios para las más fecundas exaltaciones artísticas.

También el joven dibujante don Francisco Cáceres presenta un dibujo, de trazos modernos, en los que se revela como un artista de brillante porvenir, y el señor Brouta (don Julio), que lo mismo escribe obras científicas y literarias, que esgrime, con éxito indudable, el pincel—por algo se educó en Bélgica, patria de pintores maestros—, envió una acuarela, que pintó en sus años mozos, siendo lastimoso que no haya continuado por este artístico camino, pues sabe ver bien el color y fantasear de una manera asombrosa.

Los elogios que el público prodigó a los expositores fueron muy justos y entusiastas.

## La novena de la Virgen de la Fuencisla en Madrid

Desde el día 15 de este mes al 23 del mismo, se celebrará, en la iglesia parroquial de Santiago y San Juan Bautista, de Madrid, el novenario dedicado a la excelsa Patrona de Segovia, la Virgen de la Fuencisla, a la que suele concurrir la mayor parte de la Colonia de esta capital en la Corte.

Todas las tardes, a las seis, habrá exposición de S. D. M., rezándose la estación al Santísimo y después el rosario. Los sermones estarán a cargo del magistral de la Santa Iglesia Catedral, de Madrid, don Enrique Vázquez Camarasa.

El día 16, a las diez y media de la mañana, se celebrará función de instalación, con manifiesto y sermón, que pronunciará el beneficiado de la Colegiata de Alcalá de Henares, don Rafael Sanz de Diego.

Coadyuvan al coste de esta novena:

El día 15, la testamentaria de doña Satura Barba; el 16, por la mañana y tarde, don Segundo Rincón y su esposa doña Juana Villazón; el 17, los señores de Astiz; el 18, señora y señorita de Adrados; el 19, don Eugenio Hernán Gómez y esposa doña Matilde Deó y Osorio; el 20, señores de Abad; el 21, don Aniceto Marín y señora; el 22, los condes de Santa María de Sisa; el 23, la Congregación, en cumplimiento de sus Estatutos y cuantos han contribuido con sus limosnas; por la tarde, a expensas del excelentísimo señor don Eduardo Callejo de la Cuesta y su señora esposa; el 24, a las diez de la mañana, se celebrarán honras fúnebres por los congregantes difuntos y bienhechores.

Tomarán parte en estos cultos un escogido coro de voces y una nutrida orquesta. En la función principal, la parte musical estará a cargo de la afamada que dirige el maestro Mateos.

## Las elecciones podrán celebrarse el 1.º de Marzo

Cree el señor Ossorio que este Gobierno hará las elecciones

Ayer por la tarde, bajo la presidencia del presidente del Tribunal Supremo, señor Ortega Morejón, se reunió la Junta central del Censo electoral.

Terminó la reunión a las cinco. A la salida, el señor Ossorio Gallardo dijo a los periodistas que se había discutido la ponencia del conde de Lizárraga, estudiándose también la de los subsecretarios.

Se aprobó ésta casi en su totalidad, excepto los tres plazos, por ser excesivamente cortos.

En vista de ello no es posible celebrar las elecciones antes de primer día de Marzo, que es domingo.

Esta ampliación de plazo es muy pequeña.

Se trata de cinco a siete días y con esta reforma la Junta central cree que podrán celebrarse en la fecha indicada.

Yo he hecho constar, expuso el señor Ossorio en la Junta, mi opinión y no vario de criterio, pues soy partidario, y esto no lo rectificó, de no celebrar las elecciones de diputa-

dos a Cortes sin antes hacer las municipales y provinciales.

No comprendo que en las listas de compromisarios para senadores podamos figurar los concejales que no lo somos por derecho.

El señor Alcalá Zamora ha presentado un voto en contra de la totalidad de la ponencia.

Cuando terminaba de hablar el señor Ossorio, se acercó al grupo el señor Alcalá Zamora, quien dijo:

—Yo he dado cuenta de mi protesta contra la totalidad.

El señor Ossorio preguntó qué se decía por ahí.

—Algunos—dijo un periodista—creen que las elecciones no se celebrarán, otros que habrá una crisis parcial, entrando los regionalistas y que a ello tiende la venida del señor Cambó a Madrid para conferenciar con el conde de la Mortera, y hay quien comenta la actitud en que está colocado el señor Alba.

—Pues yo creo que este Gobierno hará las elecciones, quizá modificando o a lo mejor en la forma que hoy se encuentra.

Dice el subsecretario de la Presidencia

El general Berenguer recibió anoche mismo el informe de la Junta Central del Censo. Por su parte, el subsecretario de la Presidencia lo remitió a los ministros.

El señor Benítez de Lugo confirmó, ante los periodistas, la pequeña discrepancia que existe entre el informe de la Junta y la ponencia de los subsecretarios. Los plazos que la Junta considera cortos son dos: el primero, o sea el de la designación de presidentes de Mesas y adjuntos, fijado en la ponencia en diez días, y que el informe eleva a veinte, y el tercero, o sea el de los informes de las Juntas municipales ante las provinciales, que se fijó en trece días, y que la Junta Central eleva en siete.

—Hay que tener en cuenta—añadió el subsecretario—que la Junta Central no cree que las listas estén impresas, definitivamente, el día 7 de Diciembre, y por eso juzga necesario aumentar los días del plazo primero; pero nosotros no atenuamos a la disposición del Gobierno, que fija dicho día para la entrega de las listas y partimos de esa fecha.

## Gran ocasión

Se vende, en inmejorables condiciones, camioneta seminueva, toda prueba, para 500 kilogramos.

### NUEVO GARAGE

E. DE SOUSA. Roble, 20. Segovia

## La estabilización de la peseta y el Banco de reparaciones

París, 11.—El Consejo de Administración del Banco Internacional de Reparaciones continuó ayer sus trabajos en Basilea. De un modo especial estudió la situación de las monedas que no tienen el patrón oro, entre las cuales figuran la peseta, la libra turca, el escudo portugués, el dinar yugoeslavo, cierto número de monedas de la América del Sur y la libra esterlina de los dominios.

El señor Quesnay salió esta noche de Basilea con dirección a Madrid, autorizado, en nombre del Consejo, a tratar con las autoridades monetarias españolas de los medios más adecuados para llegar a una estabilización de la peseta. Las modalidades del concurso del Banco Internacional de Reparaciones a tal objeto serán estudiadas por el señor Quesnay en Madrid. Es prematura la suposición de que la intervención del Banco Internacional—según dicen algunos comentaristas ociosos—se haya de caracterizar por un libramiento de masas de maniobras, en divisas, a cambio de un depósito de oro del Banco de España en el referido organismo internacional.

#### ¿Seguros de vida?

F. BLANQUEZ PROCURADOR San Frutos, 7.—Segovia

## El combate Uzcudun-Carnera se celebrará en Barcelona

París, 11.—Paulino Uzcudun llegó a París, acompañado de su amigo Justo Oyarzábal y otros dos vascos. También llegó Dickson, el cual declaró al descender: «El «match» Paulino-Carnera se realizará». Paulino, en cambio, dijo: «Estoy entrenado, pero dispuesto a embarcar a América, de donde me llaman. Tengo que ir».

Paulino habló con América, y después se manifestó dispuesto a salir inmediatamente para Barcelona. Antes decía que Carnera no quería luchar. Ahora declara que Dickson ha logrado comprometerlo, pero que él ya estaba comprometido a su vez para dos «matches», en los Estados Unidos.

A las dos de la madrugada, puede asegurarse que Paulino saldrá el miércoles para Barcelona. El mismo lo ha confirmado.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

# Cinco mil obreros parados en las minas de Langreo

La huelga se ha declarado por orden del Sindicato Unico. Oposición del Sindicato socialista

### Se rechaza una fórmula de arreglo

Oviedo, 11.—El domingo se celebró una Asamblea de obreros huelguistas de Minas de Riosa, en este pueblo, para tratar del conflicto que tienen planteado.

La fórmula de arreglo, que ya ha sido aceptada por la empresa, es la siguiente: Que la preparación de maderas para la mina se haga en el interior; aumento del 10 por 100 a los obreros que trabajan a destajo, y en el exceso de avance de las capas de la mina, manteniendo el 20 por 100, además, que se había concedido anteriormente, para las capas llamadas insuficientes.

El Sindicato Unico, en la Asamblea celebrada para discutir la fórmula de arreglo propuesta por el Comité paritario, para resolver la huelga, acordó rechazar aquélla. Mañana celebrará otra reunión el Sindicato socialista con el mismo objeto.

La huelga de Carbones Asturianos continúa en igual estado.

### Huelga en el Valle de Langreo

Oviedo, 11.—A las seis y media de la mañana de ayer, cuando todos los obreros mineros del Valle de Langreo se dirigían a sus respectivos grupos mineros sin sospechar siquiera en el planteamiento de la huelga, se encontraron con representantes del Sindicato Unico de Mineros que repartían manifiestos, en los que se hacía una exposición de la huelga de Carbones Asturianos y se aconsejaba y pedía a todos los obreros del Valle de Langreo, que sacaran las herramientas de la mina y no entraran más a trabajar en tanto no se solucionara el conflicto planteado por los obreros de Carbones Asturianos. De todos es sabido que el Sindicato Minero Asturiano repartió el domingo pasado por el Concejo de Sama un manifiesto en el que aconsejaba a los obreros mineros que no secundaran las órdenes de huelga general que pudiera darles el Sindicato Unico. Con este motivo los obreros afiliados al Sindicato Minero se negaban a acatar las órdenes de huelga general, surgiendo algunos incidentes entre grupos de uno y otro bando. Aunque la inmensa mayoría de los obreros secundaron las órdenes del Sindicato Unico no entrando al trabajo, el paro no es completo en todos los grupos, pues en el Fondón, la Modesta, el Pontico, entran algunos a trabajar, aunque pocos, siendo todos ellos, desde luego, afiliados al Sindicato Minero. Los grupos mineros que ayer fueron a la huelga en el Valle de Langreo son los siguientes: Carbones de la Nueva, el Fondón, La Modesta, Carbones del Pontico, el Pullo, Campanal, Láscaras, Agüeria y Carbones Asturianos, que fué el origen del conflicto.

En total, puede calcularse que pasan de cinco mil los obreros que declararon la huelga. Como el manifiesto del Sindicato único, en que se aconsejaba el planteamiento de la huelga general, no había sido presentado antes de repartirlo en la Alcaldía, los agentes de la autoridad detuvieron al obrero José Iglesias, que se hallaba repartiéndolo en el pozo del Fondón. Hubo necesidad, por no hacer aquél caso de las intimidaciones de la Guardia civil, de hacer dos disparos al aire, lo que causó gran alarma. Por la mañana, cuando el alcalde acudió a su despacho del Ayuntamiento, le visitó una Comisión de la Junta local del Sindicato Unico, para pedirle la libertad del detenido, petición que fué atendida inmediatamente por el alcalde, que ordenó la libertad de Iglesias.

### Peligro de huelga general en las minas de Asturias

Oviedo, 11.—Algunos miembros del Comité del Sindicato Unico han manifestado que si con el planteamiento de la huelga general en el Valle de Langreo no se lograba que la Empresa de Carbones Asturianos transigiese y admitiese a los dos obreros despedidos, se llegaría incluso al planteamiento de la huelga general en todas las minas de Asturias.

También se tomará esta grave determinación si se persigue y encarcela a los obreros huelguistas sin causa ni motivo justificado. Esta huelga, dijeron, es completamente legal, pues a su debido tiempo se le ha anunciado al gobernador civil de la provincia y el sábado terminó el plazo señalado. Ya en la última reunión celebrada por los obreros huelguistas de Carbones Asturianos en este local, dijo el directivo que el Sindicato Unico estaba dispuesto a adoptar las más extremas medidas para lograr la solución de esta huelga como había prometido. Por eso a nadie debe sorprender el que hoy se haya declarado la huelga general en el Valle de Langreo, como tampoco si este paro se extiende a todas las

minas de Asturias. Lo que aquí sucede—continuaron—es que la gente estaba acostumbrada a que el Sindicato Minero anunciase huelgas, que nunca llegaba a plantear y ahora se creía que con el Sindicato Unico iba a suceder lo mismo, pero no será así, pues precisamente porque el Sindicato Minero tenía abandonados los intereses de los trabajadores de las minas, es por lo que la mayoría ha ingresado en el Sindicato Unico, que saben está aquí para defender sus derechos.

### Dicen los socialistas

Oviedo, 11.—Con motivo de la huelga se observa mucha animación por las calles de Sama, por las que transitaban los obreros huelguistas en actitud pacífica. Ayer estuvieron en el citado pueblo algunos miembros del Sindicato Minero de Asturias. Este ha aconsejado a sus afiliados que no secunden el movimiento huelguístico iniciado por el Sindicato Unico. A preguntas de los periodistas manifestaron que esta huelga no tiene importancia y que poco a poco se irán normalizando los trabajos. Si ayer fueron a la huelga, añadieron, la mayoría de los obreros, es porque les cogió desprevenidos; pero en días sucesivos irán entrando los obreros al trabajo, pues es un paro que no tiene ambiente. Se ha hablado hoy con insistencia del propósito que tiene el Sindicato Unico de que mañana martes no abra sus puertas el comercio de Langreo para solidarizarse con la huelga general planteada en el Valle.

### Anuncio de huelga

Oviedo, 11.—Una comisión de los obreros que trabajan en las obras de traída de aguas de Langreo, visitó al alcalde para hacerle determinadas peticiones, entre las que figura la de que se les abone el jornal mínimo de 7,75 pesetas. Todas las peticiones menos ésta ya les fueron con-

### Los tipógrafos anuncian la huelga

Valencia, 11.—El gobernador civil ha recibido un oficio de la Sección de Prensa de esta Federación en el cual se hace constar que se no aceptará el sábado próximo las bases de las Empresas periódicas, el lunes próximo irán a la huelga.

### El Sindicato Unico de Zaragoza

Zaragoza, 11.—El presidente del Tribunal Industrial ha entendido en las reclamaciones que tienen pendientes los obreros de carga de las estaciones.

Los albañiles del Sindicato Unico han celebrado reunión en la Lonja. Asistieron muy pocos y fueron leídas unas bases que presentarán a los patronos en breve plazo. Caso de no aceptarlos, irán a la huelga.

Esta mañana se ha declarado la huelga de los obreros mosaístas, que hace pocos días habían presentado unas bases de trabajo. Han ido a la huelga en número de unos setenta, entrando sólo a trabajar en la casa «Viuda de López», patrono que había aceptado las bases presentadas por los obreros. Han entrado también en las casas de Vila y Santa María, en donde trabajan obreros del Sindicato Católico de Construcción. Una comisión de obreros de este Sindicato ha visitado esta mañana al gobernador para recabar la máxima libertad de trabajo, puesto que los obreros católicos han sido boicoteados por el Sindicato Unico.

### La huelga de los metalúrgicos de Madrid, alcanza a unos 15.000 obreros

Como anunciamos en «Ultima Hora» de ayer, se ha declarado en Madrid la huelga de los obreros metalúrgicos.

Los parados se calculan en unos 15.000 obreros.

### La huelga es ilícita

Madrid, 11.—Los patronos consideran la huelga como absolutamente ilegal y han dicho hoy en el Comité paritario como última palabra, que están dispuestos a actuar dentro de la legalidad y a cumplir las bases del contrato de trabajo; que firmarán individualmente el compromiso de cumplirlas ante el Comité paritario, que es el organismo oficial, pero nunca ante ningún Sindicato particular; que lo harán en un plazo de cuarenta y ocho horas; que tendrán los talleres abiertos para que los obreros vayan al trabajo cuando gusten, y que no hablan más de huelga.

Insisten en afirmar que la huelga es ilícita porque los obreros han vulnerado el precepto que les impide ir a la huelga sin esperar el fallo del Comité paritario. Por eso están fuera de la ley y el contrato de trabajo es ya rescindible.

La mejor demostración de la ilegalidad y despropósito de la huelga—dicen—es que cuantas reivindicaciones económicas han exigido se les han concedido por los patronos, con el caso extraordinario de que por una equivocación de la Real orden se les ha dado más de lo que querían.

Para algunos patronos, el problema de la huelga es un manejo del Sindicato metalúrgico «El Balaarte».

Sus directivos se encontraron hace un año con que no tenían afiliada a la masa obrera. Lo consiguieron con promesas irrealizables, y hoy, al agudizarse la crisis de trabajo, la masa obrera se ve defraudada, porque no se cumplen las promesas y porque se exhausta la caja del Seguro de paro, se les niega un apoyo de resistencia. Así, al ir a la huelga, descubre «El Balaarte» dos cosas: que no puede costear el seguro de paro y que ha embaucado a las masas obreras, puesto que el metalúrgico es el único oficio en que se les ha dado más de lo que querían. Parece ser, en efecto, nos dicen los aludidos patronos, que en los Estatutos del «Balaarte» se preceptúa subvencionar con el seguro a los parados, pero no a los huelguistas. Como hay un 40 por 100 de obreros metalúrgicos parados y por la crisis de trabajo siguen aumentando los despedidos, han decidido la huelga general. La impresión de los patronos es que la huelga se solventa.

## Misa de privilegio

La que se celebre el jueves, 13, a las nueve de la mañana, en la iglesia de El Salvador, será aplicada por el alma de la señora

### D.ª Ceferina Monje Herranz

(Q. E. P. D.)

La familia, Agradecerá a sus amigos y personas piadosas la asistencia.



STICKSTOFF-SYNDIKAT.  
**Nitrato de Cal 16**  
15-16% de Nitrógeno  
y un 28% de Cal  
Para consultas técnicas  
y muestras gratuitas:  
Consultorio Agronómico  
de la  
**Unión Química y Linch, S. A.**  
Valladolid - Calle Alfonso XII, 2

cedidas, y anunciaron al alcalde que si para el próximo sábado no logran sus propósitos, el lunes 17 plantearán la huelga general, para la cual ya han presentado en el Gobierno civil el correspondiente escrito.

### 6.500 obreros del ramo de la madera en Valencia, están parados

Valencia, 11.—Según estaba dispuesto, los patronos y obreros del ramo de la madera no han llegado a un acuerdo y ha quedado planteada la huelga, en su mayor extensión, pues sólo un reducido grupo ha dejado de sumarse al movimiento. Los obreros han desfilado por las calles en actitud tranquila y los alrededores de los grandes talleres han sido custodiados por la fuerza pública. Por las calles han patrullado parejas de la Guardia civil y del Cuerpo de Seguridad, sin que se tenga noticia de haberse registrado ningún incidente desagradable ni se haya cometido ninguna coacción.

El gobernador civil, al conversar ayer con los periodistas, confirmó la noticia de la huelga, y dijo que la paralización era casi completa, pues de los siete mil obreros adscritos al ramo de la madera, sólo trabajaban unos quinientos. Añadió que en los almacenes de maderas no trabajaban los aserradores ni los esquivadores, pero en las aserrerías mecánicas han entrado los obreros al trabajo. No ha habido coacciones de ninguna clase. Los grupos que los huelguistas formaban, se disolvían sin protestar a la más leve indicación de la fuerza pública. La Unión de Fabricantes de Ebanistas y similares ha concedido a sus obreros un plazo para reanudar el trabajo. Dicho plazo termina el jueves, y transcurrido que sea, se considerará anulado el contrato de trabajo.

Hoy se reunirá el ramo de Tejidos de la dependencia mercantil para dar cuenta de las gestiones realizadas con la Patronal y acordar en su consecuencia la actitud a seguir.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

Un tranvía de carga choca en Bilbao con otro de viajeros y resultan un muerto y dieciséis heridos. El Gobierno no autorizará el nombramiento de delegados para investigar la administración de los Municipios.

Dimisión del rector y vicerrectores de la Universidad de Sevilla

Madrid.—El ministro de Instrucción pública ha manifestado esta mañana a los periodistas que reina tranquilidad en todas las Universidades, incluso en la de Sevilla.

Agredió que en la de Sevilla habían dimitido el rector y los vicerrectores por diferencia de apreciación en cuanto a la forma de designar el Claustro de la misma.

Terminó diciendo que al Consejo de esta tarde llevará asuntos de trámite.

Acerca de los nombramientos de delegados para investigar la administración de los Municipios

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación han facilitado una nota en la que se hace mención de la noticia publicada por un periódico de la noche, extrañándose de que habiendo pedido algunas autoridades locales que se nombren delegados para investigar la administración de los Municipios, el Gobierno no haya accedido a esa petición.

Dice la nota que la legislación vigente no autoriza el nombramiento de esos delegados y que su designación en vespas de elecciones se consideró siempre como una maniobra electoral.

Además, para atender a esos servicios de investigación tendría que ser desplazado gran parte del personal del Ministerio.

Termina diciendo la nota que los funcionarios competentes pueden encomendar ese cometido al Cuerpo de Interventores y Secretarios, como ya lo ha hecho el Ayuntamiento de Antequera.

La mañana en el ministerio de la Gobernación

El general Marzo ha conferenciado extensamente con el ministro de Gracia y Justicia.

Después recibió al gobernador de Murcia y a una comisión de fuerzas vivas y representantes de los Ayuntamientos interesados en el ferrocarril La Roda-Tarazona, para solicitar que su construcción se verifique con arreglo a las leyes de 1808 y 1812. Los comisionados ofrecieron al ministro todo género de compensaciones.

Huelga resuelta

El ministro de Trabajo ha manifestado a los informadores de Prensa que el gobernador de Granada le ha telegrafiado comunicándole que ha quedado resuelta la huelga de ebanistas de aquella ciudad.

Las crisis del trabajo y del trigo en Sevilla

El general Berenguer recibió en audiencia militar al general Sanjurjo y otros muchos jefes y oficiales.

Visitó al jefe del Gobierno, el conde de San Luis, quien seguidamente salió para Sevilla después de haber hecho gestiones encaminadas a buscar solución para la crisis del trabajo y del trigo registradas en la capital de Andalucía.

Entierro del teniente Hermosilla y del marinero Navarro

Barcelona.—Esta mañana se dijo

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4,30 TARDE

El traslado de la fábrica Metalgraf

Barcelona.—El gobernador civil recibió esta mañana la visita de una comisión de obreros que dijo representaba a más de la mitad de los empleados de la casa Metalgraf.

Los comisionados rogaron al general Despujols interpusiera su influencia cerca de la empresa para que no se lleve a cabo el traslado de la industria a otra población.

El gobernador acogió la petición de los obreros con interés y les dijo que lo procedente en estos momentos es que se reúnan todos los obreros de la casa Metalgraf para tratar del asunto, y si por mayoría se acuerda, tratar con la empresa Metalgraf que desista de su propósito.

Dijo también el general Despujols que esa reunión sólo podrá autorizarse si en ella toman parte únicamente los obreros empleados en dicha industria.

Camión despeñado. Dos heridos graves

Barcelona.—Cuando pasaba por la barriada de la Floresta un camión cargado de mercancías cayó desde

ron tres misas en la capilla del Hospital militar, en sufragio del teniente López Hermsilla y del marinero López Navarro, muertos en el accidente de «hidro», ocurrido ayer en este puerto.

Después se organizó el entierro, siendo sacados los féretros a hombros de oficiales de la Aeronáutica Naval y de marineros.

Los coches fúnebres portaban tres grandes coronas de la marinería.

Presidieron el duelo el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, el jefe de Aviación y el comandante de Marina. El doctor Rivera asistió en representación del obispo.

Rindió honores una sección de Aeronáutica. El duelo se despidió en la plaza de Sepúlveda, pero muchos coches llegaron hasta el Cementerio, en que habían de ser inhumados los restos de los infortunados aviador y marino.

Choque de tranvías. Un muerto y dieciséis heridos

Bilbao.—Un tranvía de mercancías de la línea Bilbao-Durango, iba en dirección a la última población, cuando al llegar a la pronunciadísima curva existente a unos cinco kilómetros de Bilbao, dejaron de funcionar los frenos y el tranvía se lanzó rápidamente al descenso, yendo a chocar a medio kilómetro de la curva con otro tranvía que venía en dirección a Bilbao, ocupado totalmente por obreros que trabajan en la ciudad.

Fue el choque tan violento, que ambos coches quedaron empotrados, destrozándose todas las cristalerías y astillándose las carrocerías.

Las primeras noticias acusan unos dieciséis heridos, casi todos ellos graves.

Fallece un herido. Primera lista de las víctimas

Bilbao.—El número de heridos en el choque de tranvías ocurrido en la línea de Bilbao-Durango, no parece ser superior a dieciséis.

En el hospital de Basurto han sido curados varios de ellos. Eleuterio Bengoa, de treinta y dos años, casado, presentaba desgarré inguinal y destrucción de la masa encefálica. Falleció al ingresar en el establecimiento.

Gregorio Echagonegs, de veintinueve años, presenta una herida en la región nasal, de carácter leve, salvo complicaciones.

Fermín Arteché, de veintidós años, fractura del fémur y varias contusiones. Gravísimo.

Alejandro Ortina, de veintiséis años, fractura del fémur. Pronóstico grave.

Miguel Goiri, de veintinueve años, fractura del meollo. Pronóstico reservado.

Martín Lacondona, de diez y nueve años, fractura del antebrazo derecho. Pronóstico grave.

Otros heridos han sido curados por médicos particulares, ignorándose hasta ahora, por consiguiente, sus nombres. Todos ellos son naturales de Vizcaya.

Se asegura que el choque no ha obedecido a impericia de ninguno de los conductores, sino que sobrevino a consecuencia de la niebla, que, humedeciendo los raíles, impidió que los frenos funcionaran normalmente.

ga la sanción correspondiente a la Sociedad de las minas de Riosa por negarse a aceptar el acuerdo del Comité paritario.

El gobernador ha contestado que gestionará la aceptación de ese acuerdo.

La huelga general del ramo de metalúrgicos en Madrid

Madrid.—La huelga general de los obreros metalúrgicos se desarrolla sin incidentes. Hoy se han unido al paro la mayoría de los obreros que ayer entraron al trabajo. El número de huelguistas parece ser superior a 15.000.

El aniversario del armisticio

Madrid.—Con motivo de celebrarse hoy el aniversario de la firma del armisticio de la gran guerra, en la iglesia de San Luis de los Franceses, tuvo lugar esta mañana una solemne religiosa, a la que asistieron los embajadores, cónsules y personal del Cuerpo diplomático de los países beligerantes. Asistieron también numerosos ex combatientes residentes en Madrid.

Continúan las protestas contra el plan Callejo

Sevilla.—Al pretender los estudiantes reproducir sus protestas contra la vigencia del plan Callejo, se produjeron esta mañana en la Universidad algunos incidentes sin importancia.

En el Instituto algunos alumnos no asistieron a clase.

Otras noticias de Sevilla

Se ha recrudecido la crisis obrera en algunos pueblos de la provincia.

Una comisión del Casino de Clases del Ejército ha marchado a Madrid para entregar al infante don Gonzalo las insignias de presidente honorario del Círculo.

MENCHETA

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las afectan:

Don Eutiquiano Rebollar da comienzo su consulta de (medicina interna), los martes y sábados, de nueve a once, desde el día 4 del próximo mes de Noviembre.

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario. Cena: patatas guisadas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 59; niños, 88; total, 97. En la cena: adultos, 52; niños, 44; total, 96. Total del día, 193.



BILLY

La ideal para el aficionado Carretes, películas, placas y papeles Agfa, los mejores según profesionales y aficionados.

ALMACÉN DE PESCADOS DE

JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with columns: PESCADOS RECIBIDOS, Precio Medio, Precio Kilog. Lists various fish and their prices.

VENEREO - SIFILIS - HERNIAS. Enfermedades de niños y Medicina en general. MARIANO ROMERO BECERRIL MEDICO. Tratamiento y curación radical de la HERNIA; sin operación, sin peligro, sin dolor y sin necesidad de abandonar vuestras ocupaciones...

Subarriendo. de un local propio para comercio o industria, en esta capital, calle de San Clemente, números 3 y 5. Darán detalles, en la Administración de este periódico.

La zapatería LOS CHICOS. Ha recibido 5.000 pares de zapatillas en piso de goma y suela de la mejor clase que puede fabricarse. Dada la buena calidad son inmejorables. También ha recibido un grandioso surtido en artículos de invierno en pisos de goma, suela y crepé. Es la casa que más surtido tiene y los mejores calzados, por hacer sus compras a los mejores fabricantes.

Nuevo servicio de automóviles con Madrid. EL acreditado industrial don Galo Alvarez Otero, ha establecido un nuevo servicio de transporte de viajeros en automóvil, en la línea Valladolid-Cuéllar. Cuéllar-Segovia-Madrid, que ha de reportar grandes ventajas a los pueblos por donde pasa la línea, a los inmediatos a ella, y a las capitales de Valladolid y Segovia, que podrán disponer de un medio de comunicación, rápido, seguro y económico con la Corte.

Cuando necesite impresos y los desee esmeradamente hechos, encárguelos en los talleres tipográficos de EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Frontón Polo. (QUE NO PUEDE SER) Sin competencia en el frontón Polo, se juega a mano y pala, llorando o nevando. En pelotas, el «as». En torrijas, el «as» y con cuarto de asco. Hay que visitar el frontón Polo (NO REPARTO TARJETA) Se vende una pira de 160 reses marinas. Para tratar, con Gaudencio Pérez, en Villoslada. Coche «Citroën», se vende, de 5 H. P., dos asientos, a toda prueba y en perfecto estado y en inmejorables condiciones. Razón, La Papelera, de José Alonso, Juan Bravo, 20, Segovia. Cuida usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

ATENCIÓN. ¿Cómo consigue usted resarcirse en parte de la pérdida que ha tenido en su cosecha? Comprando en casa de MATIAS MORENO (FRENTE A LA CARCEL) que tiene acreditado vender los mejores calzados y más baratos. PRECIO FIJO

Máquinas de escribir Urania, Piccola, Perqueo, Juventa y Bing y de todas marcas desde 100 pesetas. Gintas, papel carbón, etc. FONOGRAFOS Y DISCOS marca PARLOPHON Los mejores y más sonoros. Agujas-álbum-cepillos económicos Representante exclusivo para Segovia y su provincia E. TAMAYO, Cervantes, 30, pral., teléfono 43

tará fácilmente, en cuanto las masas obreras se den cuenta de la inexactitud de las causas que les han sido presentadas. Optimismo en la Casa del Pueblo En la Casa del Pueblo la opinión sobre la huelga es también optimista. Los obreros persisten en su criterio de que los patronos acepten las bases del contrato de trabajo y que se acomoden a la escala proporcional de los antiguos jornales para determinar las categorías. Quieren, además, que individualmente los patronos vayan a firmar su compromiso ante el Sindicato metalúrgico «El Balaarte». La cosa va bien—dicen—. Hoy ya han pasado por aquí unos 30 patronos a firmar. Nuestra huelga tiene un carácter indefinido y tenemos la impresión de que los patronos terminarán por aceptar cuanto proponemos.

Panorama político

El Consejo de esta tarde

Madrid, 11.—Juzgamos de interés la reunión ministerial de esta tarde, porque en principio quedarán fijadas las fechas de la proclamación de candidatos, elección de diputados a Cortes y elección de senadores, aunque pudieran no hacerse públicas todavía.

La combinación de gobernadores

En el Consejo de hoy el Gobierno acordará la combinación de gobernadores pendiente.

Su Majestad el Rey y el conde de Romanones

Hoy pasarán juntos el día en la cacería que se celebra en la finca del conde de Finat, Su Majestad el Rey y el conde de Romanones.

Cambió dispuesto a presidir un Gobierno, al estilo de los Gobiernos franceses

Barcelona, 11.—Se asegura que el ex ministro regionalista señor Cambó, hará declaraciones a los periodistas antes de su marcha a Madrid. Consistirá en un manifiesto a la opinión española, que está terminando de redactar. En él se insistirá en los puntos de vista sostenidos por Cambó en sus últimos libros, principalmente «Por la concordia» y «Las dictaduras». El prólogo de éste será glosado en gran parte en el manifiesto. Se cree que el manifiesto lo entregará en Barcelona, pero si se precipitan los acontecimientos, quizá sea a los periódicos de Madrid. No se muestra partidario de dirigir un partido, quiere aprovechar los hoy existentes más afines con su ideología. Parece dispuesto a presidir un Gobierno integrado por personas de su confianza, que han actuado en partidos similares con sus ideas y que sería formado al estilo de los Gobiernos franceses, conglomerado de gentes con un programa mínimo, y desde luego, de derechas.

De sociedad

Viajes

Hoy ha pasado el día en esta capital nuestro distinguido amigo el ex diputado provincial don Domingo Rodríguez Arce.

Han llegado:

De Madrid, nuestro director señor Cano de Rueda.

De Fuente de Santa Cruz, el propietario don Mauricio Escudero, y el secretario don Anastasio del Pozo.

De Toledo, adonde fué para asistir a la Asamblea de Acción Católica, nuestro querido amigo el diputado provincial don Antonio Sanz Gilzanz.

Nuevo superior de los Misioneros

Para sustituir al P. Mariano de Benito (g. e. p. d.), ha sido nombrado por el Gobierno Provincial de la Orden, superior del Colegio de Misioneros del Corazón de María, de Segovia, el P. Ildefonso Martínez. Enhorabuena.

Excepcional colección en paños inglesados para abrigos de señora, todos los gustos y precios.

Casa Fermín

Los artículos y dibujos más modernos para vestidos y batas los presenta la

CASA FERMIN PRECIO FIJO

ISABEL LA CATOLICA, 6

Segovia religioso

En San Millán

Se celebrará mañana en la iglesia parroquial de San Millán la fiesta de su titular con los siguientes cultos: A las ocho y media de la mañana, misa de comunión. En la misma tarde, será a las diez y media, predicará don Víctor Villa, profesor del Seminario.

Después de la misa solemne, quedará expuesto el Santísimo Sacramento hasta las cuatro y media de la tarde, horas en que, después del rezo del rosario, se hará la reserva.

Se vende

una mulla yegua, treinta meses, domada, de cinco años, con Honorato Manso, caserío de Don Blasco, en Erorros.

# El calvario de los sacerdotes y la muerte de los santuarios

Se le arroja en una celda, donde se hallan amontonados setenta hombres

¡Matar sin violencia! Si habéis penetrado en el sentido atroz de estas palabras de Zarianow, adivinaréis todo el plan oculto de sufrimientos que ellas evocan, y podréis compadeceros de aquel sacerdote, al que se abandona medio desnudo en pleno invierno en una mazmorra soviética, prohibiéndole recibir las ropas que le envían, o de aquel otro sacerdote enfermo, que se le improvisa guarda de un almacén de maderas, donde estará expuesto durante seis horas diarias a todas las inclemencias del invierno.

Alguno de estos prisioneros es arrojado a una celda, donde se hallan amontonados setenta hombres, celda que sólo ventila una pequeña ventana, abierta veinte minutos al día. Su angustia quiere buscar el lenitivo de la oración, confundiendo la plegaria con los gemidos de sus vecinos. Pero le ordenan: Nada de «Oremus» en voz alta. La celda quedó abismada en profundo silencio, hasta que un centinela, más humano, exclamó: «Rece, pero sin hacer ruidos». Entonces, en un discreto murmullo, las almas se unieron consolándose, en tanto que las naturalezas minadas se arruinaban.

## El dietario angustioso de un deportado a Siberia

A otros sacerdotes se les destierra, y van de etapa en etapa, es decir, de prisión en prisión, confinados a alguna población siberiana, que será su residencia legal y acaso su última morada. Hace más de un mes —se lee en el dietario de un deportado a Siberia— que duermo en el suelo. Unas veces, porque la prisión carece de camas, y otras, porque es preciso compartirla con otro deportado.

En este último caso, yo me acostaba a las siete y dormía hasta las doce: después se acostaba él, y yo permanecía sentado hasta las seis. Solamente durante unos días, los guardianes se compadecieron de mí: se me daba una comida caliente y dos botellitas de leche, también caliente; me facilitaron calzado y un atillo de ropa, pero poco después me lo robaron en el camino.

El dietario de este infortunado, Fien sincero, puesto que en él anota,

como se ve, las caridades al lado de las crueldades, nos lleva hasta la aldea designada para ser confinado.

## Una aldea inhospitalaria

«¡Extraña aldea! La componen humildes chozas que penetra el agua, y que azotan los vientos. En verano, el calor llega a los 50 o 60 grados. En invierno, hiela. Ninguna calle. Se camina entre barrancos, por caminos fangosos y resbaladizos. Después de nuestra llegada—explica el deportado—se nos llevó de una manera brutal, cargados de los equipajes, por caminos de cieno a la Guepeu. En tal camino, creí sucumbir. La lluvia empapándome de agua, los pies hundiéndose en el lodo, y con los equipajes a hombros, teníamos que saltar fosos, descender desde alturas resbaladizas, empujados brutalmente, y sin misericordia por nuestros guardianes.»

## Final de una triste historia

Guardémonos de creerle parcial, sistemáticamente hostil en el relato de sus sufrimientos, porque continúa así: «En la Guepeu, han estado correctos, humanos, y casi hasta corteses. Nos han permitido dejar allí nuestros modestos bagajes mientras encontrábamos alojamientos; sin embargo, se nos exigió que firmáramos un documento considerándonos prisioneros... Cuando regresamos a la «ciudad», entre tres y cuatro de la tarde, ya había oscurecido; resultaba imposible buscar alojamiento. Nos refugiáramos entonces en lo que se llama «Tchajchan», especie de albergue, donde puede tomarse té y pasar la noche sobre tablas, cubiertas de una estera sucia, sin almohadas ni sábanas, y sin abrigo ninguno, pues nuestros equipajes habían quedado en la Guepeu... Llovía sin descanso y por el techo se desliza a gotas el agua sucia que caía sobre nuestras cabezas.»

Esta es la historia de ayer, de un ayer que ya se aleja, pero ¿cómo será el mañana?

Al cabo de tan triste camino, más ásperos serán aún los sufrimientos, si el lugar del destierro, en lugar de ser el fondo de la Siberia, se llama Solovetsk.

## Un monasterio lugar horrible de deportados

«El monasterio de Solovetsk, escribía al principio del siglo XVII el

monje Damaskine de Moscú, está situado en un país que evoca todos los horrores de la Tartaria. Sus noches de invierno son largas, lúgubres y frías; durante el corto verano, los habitantes son asaltados y martirizados por enjambres de mosquitos, avispas y moscardones. En la isla de Solovetsk, unos pajarracos que llenan el espacio día y noche con sus chirridos. Los monjes están privados de toda tranquilidad y recogimiento.»

Hoy día, la isla y el Monasterio, sirven de lugar de deportación. Entre los once mil detenidos, amontonados en esta isla de terrible renombre, muchos son presos por delitos de derecho común, pero con ellos avecinaron en Septiembre de 1927, a doce prelados y a numerosos sacerdotes de la Iglesia ortodoxa, a un exarca y dieciocho sacerdotes de la Iglesia católica romana y a varios centenares de laicos católicos. En una iglesia del viejo monasterio, los autorizan a unos y a otros para celebrar sus cultos.

## Bárbara diversión de los carceleros

Pero los esbirros están allí. Hay religiosas católicas: resulta una diversión para los carceleros el llevar una de aquellas religiosas a la barraca donde no haya más que hombres, obligándola a lavar el suelo, instalándola al frente de algún servicio de economato, con la esperanza de verla renegar sus votos. Permanece fiel; se le castiga sometiéndola a duros trabajos. La normalidad en Solovetsk, se elevó en 1926 a 25 y 30 por 100, entre sus habitantes. ¡Con qué dicha acogieron muchos de ellos la muerte, como un fin a sus males! Pero, el sentimiento religioso de los fieles, sigue siendo «ahorrado»; entre tanto, los sacerdotes se extinguen lentos, lentos y silenciosamente.

## Destrucción de iglesias

Desaparecen los sacerdotes uno tras otro, como en Moscú desaparecen los santuarios uno a uno. Los soviets se mostraban indignados, porque un predicador defensor del ateísmo, que habían instalado en un púlpito de la Gran Laura, fracasó ruidosamente. Se vengaron sobre los Santuarios. Vallas de madera rodearon a un templo; luego a otro, y la obra de muerte se realizaba.

Cerca de la bolsa, paseaban ociosamente millares de obreros que habían sido llamados para ocuparse en trabajos de construcción; pero escaseaba el dinero, la compra de materiales se hacía imposible, y la huelga

era forzosa. Y, cuando aquéllos se organizaban para ir a interpelar al Gobierno, policías disfrazados, oportunamente mezclados entre los obreros, les conducían al saqueo de templos a guisa de derivativo. Antes de construir para alojar a los sin refugio, ante de construir para alojar a los tres mil seiscientos profesores que en Moscú, para ellos y sus familias, tienen que contentarse con una sola habitación, se ocupan de destruir, para desalojar a Dios.

JORGE GOYÁN.  
(De la Academia francesa).

## Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza de Segovia

### Entrega de folletos de escalafón

La Dirección general de Primera Enseñanza telegrafía a esta Sección lo que sigue: «A causa cambios destinos y fichas entregadas diferentes conductos exigen no remitir más folletos escalafón, seis primeras categorías sin recibir previamente esta Dirección fichas de los que declaren no haber cursado otra.» Puede usarse remitir fichas que le presenten en forma y se le enviarán folletos.»

Como consecuencia del anterior telegrama, esta Sección Administrativa advierte a todos los maestros que disfrutan sueldos de las seis primeras categorías, o sea de tres mil quinientas pesetas, inclusive en adelante, y que todavía y por ningún conducto hayan remitido a la Dirección general la ficha reglamentaria pidiendo el folleto del escalafón provisional en que figura, pueden presentar o remitir directamente a estas oficinas las mencionadas fichas de modelo oficial ya conocido para que esta Sección las canjee por los folletos de escalafón provisional que serán entregados a los interesados.

### Clases de adultos

Se recuerda a los que aún no hubieren hecho la obligación en que se hallan los maestros de esta provincia de remitir a esta Sección el oficio comunicando la apertura de las clases nocturnas de adultos con expresión de los matriculados y de los que asisten diariamente.

### Ascensos de segundo escalafón

También se recuerda a todos los maestros ascendidos últimamente, pertenecientes al segundo escalafón, remitan las pólizas y sellos que se les tienen reclamados para extenderles la diligencia de ascenso.

# Del concurso del Ateneo

Lema: «Quivis Cobis».

## PRIMERA PREGUNTA

El estado actual de Segovia es desastroso. Los monumentos, abandonados; los paseos, llenos de polvo o barro (según la estación) y no se barren nunca; la fachada de San Miguel a la Plaza, expuesta al pegote de una «tarta» de cemento como el Banco Castellano, para lo cual se gastaron en expropiación y derribo unos miles de pesetas. Los autobuses públicos, un tormento inquisitorial. El servicio ferroviario, calamitoso y sin un tren a primera hora de la tarde desde Madrid, como le hay para Toledo, Escorial y a todas partes.

No existe ningún hotel de primera categoría, ni servicio por la mañana de coches de línea a los pueblos, lo cual impide hacer excursiones desde Segovia, como no sea en taxi.

## SEGUNDA PREGUNTA

El problema más importante es el del agua, en el que se gasta mucho dinero, se habla, se expedientea y... ni gota.

El medio de resolverlo es buscar una tráfada de aguas de otro punto distinto al actual, pidiendo al Estado un anticipo reintegrable, que abone luego el Ayuntamiento con el importe de un tanto por ciento del canon de consumo.

Otro problema es el de la falta de industrias, debiendo fomentarse la textil y las agrícolas, recabando la protección del Estado para que no ponga trabas, y, a ser posible, exima de contribución a las industrias nuevas, durante los primeros veinte años. (Lo hizo con las construcciones de la Gran Vía, de Madrid, que son un negocio usurario).

Otro problema es la penuria comercial, pero ésta no se remedia sino con la educación patriótica de las gentes adineradas, que hoy creen que no son elegantes si no lo compran todo en Madrid, y dejan que el comercio local viva sólo de la gente de los pueblos.

## TERCERA PREGUNTA

Para conseguir en el menor tiempo posible la mayor prosperidad de Segovia, sería preciso que la Comisión de Monumentos se integrase por gentes no rutinarias, que pudieran decir, al menos, por qué llaman romano al Acueducto ibérico. Que

lograsen de Instrucción pública una subvención para poner a San Millán en estado decoroso, quitándole la cáscara de yeso que lo tapa, descubriendo y reparando el retablo antiguo, etc.

Que se pavimentasen de verdad las vías de acceso a la estación.

Que se levante un hotel moderno y limpio.

Que se termine lo de El P. rral. Que no haya golfos ni basuras alrededor del Acueducto.

Que se exija del Gobierno que las visitas oficiales de viajeros ilustres, congresistas, etc, no sean sólo a Toledo y a El Escorial. (A este último para fomentar oficialmente la leyenda negra). Que dichas visitas se hagan en lo sucesivo a Toledo y Segovia.

Que se mejoren los servicios de trenes y de autos, con líneas de turismo por la mañana a Sepúlveda y Cuéllar, para regresar por la tarde a Segovia.

Y que se lleve a efecto todo lo que se propone en la contestación a la segunda pregunta.

## Bases del concurso

Los concursantes deberán responder a estas tres preguntas:

- 1.º Concepto que le merece el estado actual de Segovia.
- 2.º Cuáles son sus problemas más urgentes y orden de preferencia para resolverlos en razón a su importancia y a los recursos disponibles para ello.
- 3.º Procedimientos para conseguir en el menor tiempo la mayor prosperidad para Segovia.

Los trabajos se enviarán en cuartillas de cuarto de pliego, escritas por un solo lado, sin que cada respuesta pueda exceder de una cuartilla.

Las contestaciones se remitirán en sobre cerrado, con un lema. En sobre aparte, también cerrado, se hará constar el nombre y apellidos del autor.

## SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER	
Presión atmosférica.....	688,8
Dirección del viento.....	Oeste.
Temperatura máxima.....	16,4
EN LA MAÑANA DE HOY	
Presión atmosférica.....	685,9
Dirección del viento.....	Sur.
Temperatura mínima (protegido).....	1,8
Pronóstico del tiempo, despejado.	

## EN LOS

# Almacenes Ridruejo

CASA RIDRUEJO

Encontrarán ustedes siempre los tejidos de más novedad. Los precios más económicos. Pagarán solamente lo que vale y podrán elegir mejor por ser los que más surtido tienen.

CASA RIDRUEJO

# JUAN BRAVO, 12.-SEGOVIA

# Al degaire

El cronista no sigue en esta ma-  
ñana soleada, pronta a cubrirse con  
velos plomizas, a este o aquel per-  
sonaje intervivable ni a la estrella  
sonajera que nos pone la butaca a  
precios elevados. Algo pensativo,  
con la sola compañía de las insepa-  
rables cuartillas, innumerables libros y  
la prensa anhelante de ser poseída,  
la prensa interrumpida. Una severa y  
señala comisión le es anunciada.  
El teatro a interesarse, picado por el  
placido de lo intrigante, ordena la in-  
ducción de la ignorada colectivi-

Sin cruzar mirada estos seres ex-  
traños, algo azarados por la falta de  
representación rigurosa, han avanzado  
a exponer sus quejas. Uno  
de los constituyentes de la original  
comisión se ha decidido y le ha ex-  
puesto:

—Soy el juguete, con mis compañe-  
ros y compañeras, el drama, el  
astrakán, la adaptación y la zarzuela.  
Silencioso, escucho y anoto sus  
quejas, no sin antes observar la an-  
ticipación dramática, la juventud in-  
finita de lo irreal y cómico, la severi-  
dad de agente de aduanas, de la  
adaptación, y el coquetismo logrado  
del género zarzuelero, que no pre-  
fiero más que rejuvenecerse sin lo-  
par el medio directo de un médico  
especialista. Hablando, hablando,  
crean una escena cuajada de monó-  
logos, algo lenta, pero justificada.

El drama.—Mi rostro te ha de pa-  
recer algo triste como el de casi to-  
das mis acompañantes. Comprende  
que las decepciones son equinosas  
y difíciles de curar en persona de  
sensibilidad avizora. El tiempo que  
ha pasado sin que se acuerde nadie  
de mi personalidad, o en el que si  
siguen me ha recordado ha sido  
caricaturizándome, me había persua-  
do de lo difícil de mis retratos.  
Los autores dramáticos parecían  
en zozobra con su despreocupación.  
Una gran inyección reconfor-  
tante me fué suministrada por Clau-  
dio de la Torre. Además, con la  
magnífica estampa de Eduardo Mar-  
quina, servida la temporada pasada  
del escenario del Reina Victoria,  
me había vuelto más exigente; todo  
el espíritu crítico se había superado.  
Una noche escuché de los labios  
gruzcos de la Prensa madrileña al-  
gunas declaraciones que me ilusiona-  
ron en mi letargo. La imprenta trans-  
mitió propósitos de Luis Fernández  
Ardeván, que me hicieron temblar y  
reír. Mi constitución se veía atraída  
por dos masas: la que afirmaba  
que el señor Ardeván cayera supli-  
mente por su equivocación y atrevi-  
miento, y la de que «La espada del  
hidalgo»—título de la obra estrenada  
por el autor de «Rosa de Madrid»  
—el Calderón—fuese una produc-  
ción reflejo del siglo XVI, pero con-  
cebida por un espíritu sito en el si-  
glo XX.

Las de crearme. Ardeván lo ha  
ocurrido mucho. Nos ha puesto por  
ante de su inspiración poética, frente  
a don Rodrigo Nuño de la Sagra,  
que tiene la gracia y la desgracia a la  
par de vivir en matrimonio con Leo-  
poldo, mujer de belleza incalculable  
—significativamente interpretada por Car-  
dener Muñoz Gar—y que sólo con las  
bellezas de su rostro causa grandes  
conveniencias de dos pasiones despertadas  
en las personas de su más alta  
condición.

No quisiera advertir a unos de mis  
compañeros, que es Luis Fernández Ardeván,  
que no todos los caballeros del  
siglo XVI fueron tan literarios y un  
tanto acartonados como su don Ro-  
drigo. Figura, evidentemente ocultada  
en todo su trazo, por la silueta  
espiritual de la heroína de «La espada  
del hidalgo», que sin ser un perso-  
naje de los que podíamos añadir con  
carácter de permanencia a un friso  
inextinguible, es superior al intérpre-  
te ardeviniano que nos da a conocer,  
sencillamente, el excelente gusto del  
autor, que no inmiscuye en el texto  
temático largas parrafadas, sino que  
se somete a la concisión elegante

del diálogo.  
Pero si yo he podido subsanar los  
defectos de la última obra de Ardeván,  
por no ser detestable y estar  
sustituida por una sonoridad en el ver-  
dadero, bien lograda, no pude menos que  
sustituirme al ver la interpreta-  
ción sencillamente deplorable que  
hizo gran actor, que es Enrique Bo-  
nifaz, dió a «La espada del hidalgo»  
una noche de su estreno.

Equivocándose, incierto, y recu-

riendo a efectos que un gran crítico  
—nuestro mejor crítico—ha de-  
nominado como impresionantes de  
una legión poco significativa en los  
éxitos artísticos, anduvo toda la no-  
che. En un momento, sobre todos,  
vióse subrayada su labor poco meri-  
toria, con rumores vergonzosos. To-  
dos los restantes elementos, por el  
contrario, defendieron notablemente  
de las celadas tendidas por el li-  
bretista, destacándose el galán Guitart,  
cuyo mutis, en unión del también  
enamorado señor Dálauze, fué el ú-  
nico que se aplaudió en toda la noche.

Mi juicio a este respecto es el, de  
que como habrá quien hable, de la  
«dignidad artística».

El juguete y el astrakán.—(Discu-  
tiendo en su turno, han resumido.)  
—«Una mujer decidida» es el título  
que nuestros adoradores Pedro Mu-  
ñoz Seca y Pedro Pérez Fernández  
han puesto a la desgraciada produc-  
ción estrenada por Juan Bonafé en  
el teatro Alkazar de Madrid.

Nosotros hubiéramos cambiado el  
título. Creemos que «Dos hombres  
decididos»—y éstos no pueden ser  
otros que los aplaudidos comedió-  
grafos—es la expresión más fiel del  
desacato a la pasividad espectacular.  
Porque lo que Muñoz Seca y Pérez  
Fernández han estrenado, no es as-  
trakán, ni juguete, ni comedia cómi-  
ca, sino la visibilidad de la exigencia  
empresaria o la despreocupación  
creadora en dosis alarmantes. No es  
suficiente que cómicos del valor de  
Juan Bonafé—deslucido por la infe-  
rioridad del trabajo encomendado—;  
Paco Gallego, si gracioso, algo afec-  
tado, y Fernando Fernández de Cór-  
doba, totalmente descentrado en su  
papel partiquinesco, interpreten una  
pieza, que admira sea estrenada con  
un número previo de ensayos. «Una  
mujer decidida» habla involuntaria-  
mente de la superioridad de «La pe-  
rulería» y «El padre alcalde», al pa-  
sar de lo absurdo y astrakanesco a  
lo aburrido e imperdonable.

Nosotros estamos plenamente  
convencidos de la afirmación hecha  
por sus autores, de que ha sido es-  
crita parte por Pedro Pérez Fernán-  
dez en Madrid, y lo restante en la  
bella Easo por el autor de «La ven-  
ganza de Don Mendo». Pero... ¿cuál  
de los dos escribió el segundo y  
tercer acto de la malograda obra...?

La adaptación.—(Rigurosa e inflexi-  
ble, como secuela de lo originario  
y no de lo adaptado.)—Gran empe-  
ño el de esa trilogía formada por los  
señores Amarillas, Soler y López  
Alarcón, que disgregando silenciosa-  
mente la obra magnífica del gran  
Galdós, «Fortunata y Jacinta», se han  
proveído de piedra suficiente, rica en  
arcilla de primera clase, para confec-  
cionar, no libérrimamente, estas es-  
cenas que sólo presentan como prin-  
cipal defecto el de difuminar hasta  
casi perderse el tipo de Jacinta,  
mientras se yergue potente y bien  
trazada la noble línea de la galdosia-  
na mujer, Fortunata. Escenas del  
Madrid de Amadeo, cuidadas y tra-  
bajadas como fino brillante, engarza-  
do en decorados que acusan la sen-  
sibilidad estética, despierta, de Sa-  
vador Bartolozzi, perteneciente a esa  
reducida pléyade, que cuenta con  
adictos como Mignoni, Colmenero,  
Bürman y Xirgu.

Es suficiente la fuente dramática  
de Galdós y la pulcritud y el respeto  
de G. de Amarillas, Soler y López  
Alarcón, para que Margarita Xirgu  
haga una creación del papel central,  
secundada acertadamente por Julia  
Pacheco—segurísima en Mauricio la  
Dura—, Josefina Santauraria, que  
guarda su talento y estilo, sin duda,  
para papeles de más realce, Muñoz,  
Maximino y Bruguera.

En el escenario del español vive  
la sombra venerable del maestro Gal-  
dós, como si al abrir los cuatro to-  
mos de «Fortunata y Jacinta» hu-  
bieran saltado a las tablas algunos  
parlamentos, que tres pulcros escri-  
tores han hecho sonoros.

«La zarzuela».—Juan José Lorente,  
José Serrano. Dualidad artístico-  
musical, que, unidos, vuelven a cose-  
char los aplausos que en tiempos  
pretéritos conquistaron con «Los de  
Aragón», con una compañía que ha  
pasado «La Dolorosa» por muchos  
puntos españoles.

El señor Lorente ha confesado  
que esta zarzuela brotó de una visita  
llevada a cabo, junto con José Serrano  
a una residencia monástica. Juan

José Lorente, por indicación del au-  
tor de «El carro del Sol», ha hilva-  
nado dos actos, subdivididos en cua-  
tro cuadros, de los que los dos últi-  
mos, se deslizaron por tierra subterrá-  
nea. Nos muestra el señor Lorente  
su gran vena cómica, limpia, sin re-  
torcimientos, teatral y no de circo,  
en los cuadros primero y segundo,  
por los que campearon desenfadados y  
simpáticos Perico—admirable crea-  
ción de Anselmo Fernández y Nica-  
sia—felicemente interpretada por Tri-  
ni Avelli.

La parte dramática del libreto  
deja mucho que desear. Sólo preten-  
de ofrecer situaciones a José Serrano,  
que no se ha superado precisamente  
en esta su última composición,  
en la que se advierte su inspiración  
prodigiosa en los primeros dos ter-  
cios del dúo cómico, en algunas fra-  
ses de la romanza de tenor y...

Es costumbre calificar de «gran  
dúo» la escena lírica que los intér-  
pretes dramáticos—María Badía, ple-  
na de facultades y Emilio Vendrell,  
poseedor de una voz agradable y muy  
aplaudida—efectúan en uno de los  
cuadros. De dúo, simplemente, pue-  
de calificarse el del segundo cuadro  
de «La Dolorosa», que se reconoce el  
más pequeño de todos sus hermanos  
y que no llega ni al hombro del her-  
mosotrozolirico de «La reina mora»,  
que cada vez que se escucha sube su  
temperatura inmortal, sin necesidad  
de en las autocriticas haberlo con-  
siderado como algo muy grande.

Oídas sus opiniones, temo que al-  
gún día pueda existir una revolución,  
sin atenuantes, de géneros teatrales.  
ENRIQUE AZCOAGA.

**FABRICA DE EMBUTIDOS**  
DE  
**ANGEL LOPEZ GRADILLAS**  
Ventas al por mayor y menor de  
tocino y mantecas  
JUAN BRAVO, NUMERO 30  
TELEFONO 203  
La salchichera más antigua de la capital,  
jamones del país y serranos, inmen-  
so surtido en embutidos desde los más  
económicos a los más selectos  
Fiambres de todas clases, surtidos finos,  
variados.  
**Tocino blanco fresco, 2,50 kilo**

## La reorganización de la Escuela Superior del Magisterio

La «Gaceta» publica un Real decreto que reorganiza la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio con el primitivo título y con su categoría de Escuela Superior, para que, dentro de los fines indicados en los Reales decretos que han venido regulándola, atienda a la preparación completa de profesores de Escuelas Normales, de inspectores de Primera Enseñanza, de regentes de Escuelas prácticas graduadas y de otros cargos que requieren preparación superior a la que puedan dar las Escuelas Normales. Le incumben también la organización de Cursos especiales de ampliación para profesores normales, inspectores de Primera Enseñanza y maestros nacionales, así como los que se determinen para la formación de los médicos escolares y otros servicios que en lo sucesivo se le pueda encomendar.

Como hasta hoy, solamente la Escuela Superior del Magisterio conferirá el título de maestro del grado normal, pero se determinará especial en las Secciones de Pedagogía, de Letras y de Ciencias.  
Los títulos de maestro de grado normal en Pedagogía, en Letras y en Ciencias darán derecho a optar, por los medios que determina la legislación vigente, a plazas de las respectivas enseñanzas en las Escuelas Normales. Para optar a cargos de inspector de Primera Enseñanza y de regentes de Escuela Normal se requerirá el título de maestro del grado normal en Pedagogía. Los títulos del grado normal anteriores a este Decreto conservarán los derechos de antes reconocidos, y en toda su extensión.  
La Escuela Superior del Magisterio, además, volverá a tener el derecho de propuesta para los cargos de inspectores de Primera Enseñanza y de profesores de Escuela Normal, y asimismo los de regentes de Escuelas Prácticas graduadas, cuando se determine.

La dación del profesorado numerario de la Escuela se acomodará con la de catedráticos de Universidad, según el principio de la categoría de la misma como Escuela Superior.  
**Ingresos y estudio**  
La Junta de profesores determinará cada año, antes del 1.º de Diciembre, las condiciones y el programa de ingreso para el curso siguiente, así como el número de plazas que se hayan de adjudicar. De todas suertes, el máximo de ingreso en cada curso no pasará de veinte alumnos y de veinte alumnas, distribuidos en las Secciones correspondientes. La condición de maestro nacional en activo será circunstancia precisa para solicitar el ingreso en la Escuela. La

## BOLSA DE MADRID

VALORES DEL ESTADO	Día 8	Día 10
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000....	69,50	69,50
— A. de 500....	70,50	70,50
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000....	75,00	75,00
— A. de 500....	74,75	74,75
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000....	92,00	91,90
— A. de 500....	92,00	91,90
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000....	86,25	86,25
— A. de 500....	86,75	87,00
Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 50.000....	99,25	99,50
— A. de 500....	99,50	99,50
Amortizable 5 % 1927 libre		
Serie F. de 50.000....	99,80	99,45
— A. de 500....	99,55	99,45
Amortizable 5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000....	84,50	84,50
— A. de 500....	84,25	84,25
Amortizable 3 % 1928		
Serie H. de 250.000....	72,10	72,10
— A. de 500....	69,75	69,80
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000....	86,50	86,50
— A. de 400....	87,50	87,00
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000....	90,00	90,00
— A. de 500....	90,00	90,00
Amortizable 5 % 1929 libre		
Serie F. de 50.000....	99,00	99,45
— E. de 500....	99,75	99,45
— D. de 500....	99,75	99,45
— C. de 500....	99,50	99,45
— B. de 500....	99,50	99,45
— A. de 500....	99,50	99,75
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500....	99,00	99,75
— C. de 25.000....	99,00	98,75
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias		
— 4 por 100....	98,25	98,00
— 5 por 100....	97,60	97,75
— 6 por 100....	109,80	109,50
Acciones		
Banco de España....	596,00	596,00
— Hipotecario....	451,00	451,00
— Hispano Americano....	246,00	246,00
— Español de Crédito....	425,00	425,00
— Arrolador de Tabacos....	231,00	230,00
— Madrid Zaragoza-Alcázar....	509,00	510,00
— Norte de España....	500,50	500,50
— Explosivos....	1.005,00	1.000,00
Obligaciones		
Norte de España 1.ª serie....	70,10	69,50
— 2.ª....	68,75	68,75
— 3.ª....	70,50	70,50
— 4.ª....	70,50	70,50
— 5.ª....	70,00	70,00

## TEATRO JUAN BRAVO

Compañía de dramas y comedias  
**MUSSOT-PARAPAR**

### FUNCIONES PARA HOY

(Debut de la compañía)  
**A las siete de la tarde,**  
1.º Sinfonía, por la agrupación Steing.  
2.º ESTRENO de la farsa en tres actos y en prosa, original de Francisco Serrano Anguita,  
**Papá Gutiérrez**

Gran éxito de risa del teatro Alkazar, de Madrid, donde sigue representándose actualmente.  
**A las diez y media de la noche,**  
1.º Sinfonía, por la agrupación Steing.  
2.º ESTRENO del melodrama ruso en tres actos y un prólogo, de Sew Urwantsou, versión castellana de Martín Parapar y Salvador Perucho.  
**El crimen de Wera Mirtzewa**

La acción en San Petersburgo, antes de la caída de los zares.  
**El crimen de Wera Mirtzewa**

### FUNCIONES PARA MAÑANA

(Despedida de la compañía)  
**A las siete de la tarde,**  
1.º Sinfonía, por la agrupación Steing.  
2.º REPRISE del melodrama ruso, en tres actos y un prólogo, de Sew Urwantsou, versión castellana de Martín Parapar y Salvador Perucho.  
**El crimen de Wera Mirtzewa**

La acción en San Petersburgo, antes de la caída de los zares.  
**A las diez y media de la noche,**  
1.º Sinfonía, por la agrupación Steing.  
2.º REPRISE de la farsa en tres actos y en prosa, original de Francisco Serrano Anguita.  
**Papá Gutiérrez**

Gran éxito de risa del teatro Alkazar, de Madrid, donde sigue representándose actualmente.  
**Papá Gutiérrez**

los oficiales, hasta el final de los estudios en la Escuela.  
A las mismas reglas se atenderán los alumnos de la enseñanza oficial que, renunciando a sus derechos como oficiales, decidan continuar y terminar los estudios como alumnos de enseñanza libre.

El título de maestro de grado normal conferido por la Escuela Superior del Magisterio y salvo los derechos de los antiguos maestros normales, tendrá preferencia sobre los equivalentes para todos los efectos administrativos en la Primera Enseñanza nacional, supuesta la igualdad de las demás condiciones que determine la legislación vigente; será requisito indispensable para ocupar plazas de inspectores de Primera Enseñanza.

### Formación del profesorado

Para aspirar en lo sucesivo al Profesorado de la Escuela Superior del Magisterio, se requiere o ser doctor en una Facultad universitaria o ser profesor de Escuela Normal o inspector de Primera Enseñanza, en virtud de haber sido alumno de dicha Escuela Superior. En ambos casos será indispensable acreditar, por lo menos, cinco años de servicios efectivos en enseñanza igual o análoga a la de la Cátedra vacante que haya de proveerse, o bien en el ejercicio de inspección de Primera Enseñanza.

La Escuela Superior del Magisterio reorganizará inexcusablemente dentro del presente año, sus laboratorios de investigación científica y sus seminarios pedagógicos para la formación especializada de profesores y regentes de Escuela Normal y de inspectores de Primera Enseñanza, previo un período probatorio de agregación en la Escuela.  
De igual manera, la Escuela atenderá con la mayor solicitud a la formación técnica de los inspectores de Primera Enseñanza.

La Junta de profesores numerarios de Ciencias, Letras y Pedagogía, elegirá en Enero los candidatos que estime más capaces para la preparación profesional de que se trate, teniendo en cuenta la hoja de estudios, la Memoria presentada como fin de carrera, las prácticas provisionales y demás méritos que se aleguen.  
Los candidatos que hayan terminado con el mejor aprovechamiento los trabajos del semestre de agregación, serán propuestos individualmente al ministerio de Instrucción pública para los nombramientos que procedan. Estas propuestas serán acordadas en la primera quincena de Julio.  
No se podrán desempeñar inspecciones ni regencias sin haber servido escuela nacional, obtenida por oposición, por lo menos durante cinco

años en servicios efectivos, o sin servir previamente a la posesión en igual tiempo. Los que no sean maestros nacionales, no precisarán que hagan oposición para ocupar escuela nacional, y podrán ser destinados en comisión al cumplir los cinco años de servicio preferentemente en escuelas rurales.  
La Junta de profesores aprobará antes del 1.º de Enero próximo el reglamento de la Escuela.  
El régimen académico y el administrativo se podrá acomodar al de las facultades de la Universidad, pero manteniéndose la excepción en los derechos de examen de ingreso, a los de matrícula, y los de título.  
El director de la Escuela será de nombramiento de Real orden, a propuesta de la Junta de profesores. El secretario, también de Real orden, a propuesta del director. Uno y otro habrán de ser profesores numerarios.  
En virtud de lo dispuesto, quedarán los profesores de prácticas escolares y de Labores, excedentes forzados. También quedarán en situación de excedentes forzados los auxiliares y ayudantes de la Escuela, con el derecho en ella que luego se dirá, para llamarlos a ser profesores adjuntos.  
La plantilla de la Escuela Superior del Magisterio se reducirá, en cuanto sea compatible con las exigencias de la enseñanza, después de la reorganización que ordena este decreto.

### Régimen transitorio

La Junta de profesores numerarios de Ciencias, Letras y Pedagogía, de la Escuela Superior del Magisterio, adoptará acuerdos para la adaptación del nuevo plan de estudios, dentro de las reglas siguientes: los alumnos que han aprobado el examen de ingreso en el presente curso seguirán íntegramente el plan de estudios que establece el presente Decreto. Los que haya de matricularse en el segundo y tercer cursos, lo harán en las enseñanzas de dichos cursos, más en las que acuerde la Junta de profesores, y todos especializarán su preparación profesional simultáneamente la de la sección a que pertenezcan y la de Pedagogía.

### 40 carneros

se venderán el día 15, en el mercado de Turégano. El ganado es merino y gordo.  
Su dueño, Juan Perela Martín, de Carrascal de la Cuesta, venderá, además, 300 arrobas de carbón de encina en Carrascal. El horno está encendido desde el día 10 del corriente.

### Se arriendan

los pastos del caserío de Aldeallana (para 200 reses lanaras), jurisdicción de Fuentesmilanos, desde San Martín al 20 de Mayo. Para tratar, con Doroteo de Frutos y Fidel Pérez.

A. ARIAS A. ARIAS VACIADOR A. ARIAS A. ARIAS

¿NECESITA COMPRAR HERRAMIENTAS DE CORTE? LA CASA ARIAS VENDE LAS MEJORES. Navajas, cuchillos, tijeras, máquinas de cortar el pelo; hachas y azuelas para resinosos, marca

**ARIAS**  
(VACIADORES)  
- Cronista Lecea, número 7 -

**Sálvese el que quiera, no el que pueda**  
Para conseguir una participación de los billetes del sorteo de Navidad que comprar calzado en la zapatería de

**MATIAS MORENO**  
(FRENTE A LA CARCEL)  
**PRECIO FIJO**

## NECESIDAD DE LA SINDICACION

### DEBE TENER CARACTER CATOLICO

Es natural que los hombres luchen con nobleza por el pan de cada día, y tan es así, que desde que existen, no se encuentra noticia de nadie que haya podido prescindir de esta lucha.

En la actualidad, clase que vive aislada, clase social que no se organiza, está irremisiblemente llamada a ser devorada por las que la rodean, sin que ni arriba ni abajo, por la consideración material que domina la vida, espere encontrar misericordia, ya que prescindiendo de la virtud, será la fuerza que se posee la medida del respeto que los demás han de tenernos.

Unase a esto la complejidad de los Estados y que por los muchos asuntos que sus gobiernos han de resolver, no pueden prescindir de la consulta diaria que les sería imposible hacer individualmente a sus gobernados para resolver tanto conflicto, y vemos claro cómo desde las alturas ha de estimularse la asociación para con más facilidad cumplir sus cometidos, y sacaremos en consecuencia que se impone la vida por asociaciones.

En esta sindicación han de tomar parte todos los individuos de la clase, sin que pueda excluirse ninguno, por no haber disculpa para ello, ya que con la fórmula de «todos me lo darán hecho» tendría que sacar la consecuencia de que nadie de su clase estaría sindicado, pues no habría razón para que los demás no pensarán como él, resultando que esa clase vivirá suelta, sin aglutinante, para ser pasto, cual ovejas sin pastor, de los hambrientos lobos que resultarían para ella las demás clases sindicadas.

La lucha, pues, en la vida no se entabla hoy de individuo a individuo, aunque ésta exista siempre, sino de sindicato a sindicato, de asociación a asociación, y el encargado de velar la marcha social, de mantener el fiel de la balanza, ha de ser hombre recto, estar dispuesto al sacrificio propio en bien de la comunidad, llevando con justicia y firmeza a todos por el camino recto que ninguno ha de poder abandonar. Y no hay duda que para ir resolviendo los casos el imperio de lo justo ha de reinar, y no hemos de entender éste sólo por el criterio propio, ya que es muy posible, cuando los términos no se dan claros, que otros criterios tan sanos o más, no fuesen opuestos, y dado que el conocimiento de lo justo en sí mismo, sólo puede residir en la divina fuente de la suprema justicia, ha de acomodarse la dirección de los conflictos al criterio que de éste se derive en las leyes existentes, previniendo cauces para los conflictos que puedan presentarse.

De asuntos tan debatidos, poco nuevo puede decirse, pero sí es necesario de vez en cuando hacer resaltar el único medio de resolverlos y cómo ha de ser la manera de sindicarse.

Si se miran a sí propio los individuos, el modo de verse el hombre

más elevado, todos admitimos que han de acordarse que se está hecho a semejanza de Dios mismo y que en todo ha de acomodarse a Aquel de donde viene, y tanto es así, que en su criterio, en sus definiciones, no admite más juez que el Ser Supremo, sin admitir más guía en su vida que la ley de Aquel de quien viene y a quien ha de ir. Y acomodándolo todo a esta ley, acepta en sus luchas por la vida cuanto esté presidido por ella, por quien la presente, llevándolo de buen grado en cuantos choques tenga con los individuos o sociedades, por ser acatamiento a la autoridad que es fuente de toda autoridad, a cuya resolución han de someterse todos los conflictos, sin excluir los de las naciones, pues ha de admitirse en todo choque, sea entre quien sea, alguien que ha de estar por cima, que con juicio justo, pueda con sus normas dar salida a los atoladeros de los hombres, y en la mente de todos está que ese alguien que pueda dar normas para ello, sólo puede ser Aquel de quien todos procedemos, siendo lo más digno que podemos aceptar y a cuyas normas hemos de someternos, si es que de veras queremos resolver nuestras contiendas.

A más, entendemos que desde el criterio individual hasta los criterios de asociación y nacionales, si han de ser perfectos, cual es el deseo de todos, tienen que someterse al supremo poder de la justicia que es fuente de toda justicia, para que la avasallante fuerza de las sociedades y de los poderes nacionales o el refinado mal de los concupiscentes apetitos de la soberbia, no pueda en ningún momento atropellar a quien sólo pueda vestirse con el débil pero firme y seguro manto de lo justo. Y si este acatamiento es indispensable en el individuo, es más indispensable cuando ese individuo se asocia a otro para defender sus intereses, puesto que si es preciso siendo sólo tener esa compenetración, para tener la máxima caridad en los choques con los demás, ha de ser doblemente preciso cuando esa fuerza se multiplica por la asociación, por lo que hemos de admitir que si es indispensable para el choque individual estar lleno de caridad, de humildad para transigir y perdonar, asociado a otro, han de redoblar estos sentimientos y todos y cada uno han de estar presididos por ellos, procurando que a la cabeza de la asociación no falte el título de católica, que es la que tales sentimientos encierra, sin sujeción, y será el modo como entre las diversas entidades puedan, con más facilidad, resolver todos los conflictos, ya que a todos ha de presidirles el mismo deseo al llevar en sí el sometimiento a la ley que es fuente de toda ley, a la justicia que es fuente de toda justicia, para que ninguno se lance, como las hienas, a devorar tesoros que son carne muerta y hedionda cuando por la violencia se poseen.

Z. LL.

mir un pequeño gesto de desagrado. Un tanto melancólicos le hemos dicho: ¡Hasta otro año!

Con él se nos ha ido la magnífica temperatura otoñal de que hemos disfrutado, única verdaderamente agradable en este clima.

Su sucesor ha empezado con tan malos humos, que ha obligado a sacar los flamantes abrigos y las manchadas trincheras de sus «guardas» veraniegas. Después de unos días de fuerte y frío viento, hemos podido contemplar hoy un límpido cielo y disfrutar de grata temperatura durante el día.

Confiamos que San Martín, por no faltar a la tradición, nos obsequiará con su veranillo.

### Cine

El día 1.º dieron principio las sesiones dominicales de cinematógrafo. «La novia del legionario», se titula la primera cinta. Dividida en cinco jornadas, no se puede formar juicio definitivo sobre ella.

El amor y la intriga juegan importantísimo papel en la obra.

Los dos primeros capítulos han sido del agrado del público, que espera la proyección de los siguientes con verdadero interés.

### Reunión de farmacéuticos

En el domicilio particular del señor Llorente, farmacéutico de esta villa, han celebrado hoy una reunión los farmacéuticos del partido. Asistieron a ella los señores Llorente y Triviño, de ésta; Morais, de Santisteban de San Juan Bautista; Herranz y Vega, de Nava de la Asunción; Casanova, de Fuente de Santa Cruz; López, de San Cristóbal de la Vega; González, de Villacastín; Redondo, de Coca, y Escorial, de Bernardos. La reunión ha tenido por objeto examinar y discutir el nuevo Reglamento, recientemente publicado,

sobre clasificación de partidos, habiendo acordado unánimemente atenderse en todo a cuanto dice el citado Reglamento.

Cordialidad y armonía han sido las principales características de esta reunión, que ha terminado con una suculenta comida, servida por el popular y conocido fondista, señor Omedillas.

### Viajeros

Ha pasado unas horas al lado de sus padres políticos, los señores de Escorial, el farmacéutico de Cantimpal, don Zacarías Llorente.

Terminado el permiso de quince días que le concedió la Superioridad, se ha reintegrado a su cargo el competente funcionario, administrador de esta estafeta de Correos, don Juan Gómez.

### CORRESPONSAL

8-11-930.

### Ortigosa de Peañaño

#### Un ascenso

La digna maestra de este pueblo, doña Rogelia Garcimartín, ha obtenido un merecido ascenso en su carrera.

Enhorabuena.

### CORRESPONSAL

9-11-930.

### Nieva

#### De viaje

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al prestigioso auditor del Tribunal de la Rota, nuestro distinguido amigo don José Goy, que, como ponente, ha venido a enterarse de un asunto del servicio en casa de su discípulo el maestro nacional, en donde almorzó.

Deseamos al señor Goy feliz viaje.

### CORRESPONSAL

9-11-930.

### MENUDENCIAS DEL OFICIO

## Cómo se hace un reportaje y cómo se hace una entrevista

Al salir esta mañana de casa, he lanzado una exclamación:

—¡Aguantal!

Y esta exclamación tenía una causa, es claro. Al asomar la nariz el Guadarrama me ha enviado una cariaca helada que viene corriendo ochenta kilómetros desde la Fuencría.

Me he subido la solapa del gabán. He cogido, en marcha, el tranvía de la esquina próxima. Y he llegado a Recoletos, a un café sin bullanga y con rincones.

El día, verdaderamente, no está como para que uno se lance a ver a la víctima de la conversación. Vayan con Dios, por hoy, los entrevistados. —¡Mozo, un café con leche! ¡Caleñito!

Ya nos hemos bebido el vaso humeante. Ya hemos encendido el cigarrillo. Un hombre largo, largo, delgado, delgado, envuelto en un traje negro y un gabán negro (algo así como un paraguas enfundado, con pies) entra en el café. Este hombre es César González Ruano, el reportaje que escribe dos reportajes diarios y un libro cada mes.

Llega Ruano al café que es su café, uno de sus cafés. Alquilar un despacho en la Gran Vía, es algo inasequible para un periodista. Eso lo pueden hacer los otros periodistas, los de los anuncios. Los de la literatura—aunque sea tan ágil, tan grata, tan periodística como la de Ruano—tienen que descubrir trucos. Y ponen el despacho en el café.

Porque no se trata de una tontaría, ni mucho menos. Vamos a ver. Ruano llegó a un café y se acercó al mostrador. «Hagan el favor de guardarme este libro». Otro día llegó a otro café y rogó: «¿Me quieren tener ahí estas cuartillas?». Y así, el periodista César González Ruano tiene más despachos que el banquero excelentísimo señor marqués de Urquijo.

Y sigo con el mismo tema. ¿Saben ustedes por qué? Porque me encuentro muy bien aquí, en la poltrona, fumándome el cuarto cigarro de la mañana. No tengo ganas de ir a ver nada ni a nadie. Esta información que estoy escribiendo no es cual-

quier cosa. Es nada menos que el secreto de las demás informaciones. Les voy a contar a ustedes un poco de secreto profesional. Cómo se hace el reportaje y cómo se hace el reportaje.

Verán: Ruano llega a un café. El mozo atiende solícito. «A ver, la documentación». Y el mozo, al mismo tiempo que el café trae la documentación. La documentación es voluminosa. En este café escribe Ruano un libro. Y tiene todos los documentos que le sirven de fundamento. Los libros periodísticos no son producto de la fantasía y tienen la base sólida de los hechos. Documentos, documentos...

Ha escrito Ruano uno de los capítulos. Ha vuelto a formar la montaña de papelotes y la ha devuelto al mostrador. Y ha salido del café.

Cinco minutos después entra en el otro café. Este es el despacho de Prensa. En cuanto se sienta, el camarero, llega ya sin preguntar con un paquete debajo del brazo. Es toda la Prensa madrileña de la mañana y algún diario de París. Se pone a leer Ruano. De pronto, da un salto. «¡Cómo! ¿Qué dice «A B C»? ¿Que Gómez es una bella persona? ¿No, hombre; Gómez es un bandolero! Ahora mismo voy a decir la verdad!»

Se agarra a las cuartillas y pin, pan, pin, pan. Va escribiendo. Los periodistas de hoy no tienen aquella letra ilegible que era tan distinguida en los tiempos viejos. Hoy los periodistas escriben una letra perfecta, clara, elegante. Ruano va escribiendo los párrafos donde todas las aces son mayúsculas (¡qué odio le tienen a la minúscula los calígrafos de avanzada!) En pocos minutos, termina. «A ver, un botones». Y un botones sale corriendo para el «Heraldo» con el original, que por la tarde será la columna vibrante de actualidad.

Y sigue la revista de la Prensa. De pronto, nueva exclamación:

—¡Mil rayos! ¡Si ha llegado esta mañana Mengáñez!

Mengáñez puede ser el amante de una bailarina que ganó 33 millones en Montecarlo, o el presidente de una República, o el sabio profesor francés, muy elegante, con su levita

**APARATOS ELÉCTRICOS**  
**AEG**  
**CONTRA ENFERMEDADES**  
**PARA HOGARES Y CLINICAS**  
**2% extra contra este recorte**  
**VALIDEZ HASTA 31 JULIO 1931.**  
**DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO.**

CATARROS, RESFRIADOS, REUMAS-

## ECOS DE LA PROVINCIA

### Cuellar

#### NOTAS SEMANALES Festividad de Todos los Santos

El día 1 del actual, festividad de Todos los Santos, amaneció con una persistente llovizna que duró todo el día.

Celebráronse solemnes funciones religiosas propias del día en todas las parroquias de la población, y por no sé qué circunstancia religiosa, no pudo celebrarse el ceremonial de costumbre en dicha fecha, lo cual se verificó el domingo día 2, cuya tarde hubo la acostumbrada visita al Cementerio, el que se vio concurridísimo de toda clase de personas que fueron a ofrendar a sus deudos el recuerdo que, como homenaje a los mismos, es tradicional en este día.

Se vieron infinito número de coronas y flores sobre las tumbas y otros objetos propios de estos casos, y a las tres y media de la tarde se rezaron los acostumbrados responso por varios sacerdotes, después de haber efectuado estos mismos actos en las parroquias correspondientes, siendo, como antes decimos, extraordinaria la animación a todos ellos. La tarde de este día, aunque lució el sol, se dejaba sentir un frío intensísimo.

Los que hicieron su agosto en estos días fueron los confiteros, que se hartaron de vender los clásicos bañuelos de viento y demás golosinas propios del caso.

### Viajero

Desde Madrid ha regresado a Cuellar el abogado en ejercicio don Gregorio Fraile Muñoz, buen amigo nuestro, en cuyas poblaciones alterna su residencia, pero conservando su vecindad en esta villa.

### El mercado semanal

Hoy jueves, como mercado semanal, se vio la población más animada que de costumbre, motivado al número público que acudió a realizar sus compras, y en el que abundaron toda clase de puestos de diversos artículos. Los granos se cotizaron a los precios siguientes: trigo, a precio de tasa; cebada, a 35 reales; centeno, a 50; yeros, a 59; algarobas, a 60; muelas, a 54 reales la fanega, y garbanos, a varios precios, predominando el de 65 pesetas la finega.

### CÓRCOLES.

6-11-930.

### Santa María de Nieva

#### INFORMACION SEMANAL

¡Hasta otro año!

Al darnos Octubre la mano de despedida, no hemos podido repre-

Para la higiene de los niños no olvidarse nunca el

# BOROTAICO AUSONIA

los mejores polvos de talco y ácido bórico para la piel

# JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS